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Scheikunde is overal

1.1 Stofeigenschappen

i |
Deze opdracht is ter beoordeling van de docent.

=8
Deze opdracht is ter becordeling van de docent.

HO
a Chemofobe is een onberedeneerde angst voor alles wat met chemie heeft te maken,
b - Chemie heeft onze welvaart vergroot en ons leven aangenamer gemaakt.

- Chemisch atval, dat gen wordt kan op een

manier warden beheerd en bewerkt, zodat het ons mibleu 20 min mogelil belast.

0 - |
Een stofeigenschap is een eigenschap van een stof, die specifiek hoort bij de stof.

De 5 rjn: geur, kieur, smask, fase bij kamertemperatuur,
baarhesd en uitzettingscoéfficient.
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De kieurstoffen zin stofeigenschappen van de verschilende soorten vert. Niet van het
geschilderde voorwerp. Anjolina heeft dus geen gelik.

0 - |

Een stok
door een eenheid.
Geen stofeigenschappen zijn: vorm, massa, temperatuur en volume. De rest zin wel stofer
genschappen.
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a Eiganschappen die je kunt meten noem e grootheden.
b De eenheid is de maat waarmee je de grootheid meet.

* e 1000 x
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is een stoleigenschappen e je met een getal
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x= LOZ3TE L 000578 10 = 58107 ton
fer o am x
Werldm 10 10

u-gl.;ﬂ-mrmm < 10.10% em'

miligram 1000 x
x-%.mmxu-mﬂu

massa _ 15;““ - 7,8.10° kyym?

1.0 20400
= 115251

De software gaf asn dat er 20 400 kg aanweng was. Reken vervolgens wt hoeveel L
brandstol aanwezig is in 20 400 kg,
(% 10 x

ai Loxmm_aml

Het verschil is dan 25 500 - 11 525 - 13975L.
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& Karaat is een eenheid, Het is de maat waarmee je de grootheid massa meet.

b Nee, het is geen stofeigenschap, Het hangt niet alleen af van de stof, maar ook van
hoeveel je van die stof hebt,
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Het verschil is dus 621,2 - 106 = 515,2 g. Het is overigens met 20 dat dit allemaal
afval is. Er zijn meerdere geslepen stukken Uit de ongeslepen diamant gehaald.
d De ongeslepen diamant weegt 621.2 g (antwoord bij c). Dat is:

¥ 1000 612
" 10 x

kg 351
dm? e

;.lr%n?ﬂ.umw

De geslepen diamant weegt 106 g (antwoord by c). Dat is:
i ‘1000 106

_10x106

" - 0,106 kg

L3 351

x= _m_'-“"m"‘.o,nauw

@ De dichtheid is een eigenschap van de stof, dus dichtheid is een stofeigenschap. Ook
als je haar uitdrukt in een andere eenhaid. Omdat de stofeigenschap in een getal wordt
kt, is de dichtheid een stoft

Cmo

a Kilo betekent duizend. Bedoeld wordt kilogram. ofwel duizend gram.

b Aangezien het in beide gevallen om een kilogram gaat, zjn ze beide exact even zwaar,

© Bij een gelijke hoeveelheid (volume) is de massa van lood natuuriik veel hoger dan die
van veren, Om een gelike massa te krijgen moet je dus enorm veel veren hebben,

d De dichtheid van goud is erg hoog. Dit betekent dat een zak met gouden munten erin niet
te tillen is. Zo weegt 10 L goud (ongeveer een smmer vol) bijna 200 kg.

1.2 Veiligheid

@

Draag atiid een bril.

Draag altid een laboratoriumjas en knoop deze dicht.
Bind lange haren bij elkaar.

Neem zo min mogelijk spullen mee het practicumickaal in.

Twifel je ergens aan, raadpleeg dan je docent.

Richt een reageerbuss nooit op jezelf of op een ander,
Proef et van de stoffen.

10 Raak stoffen niet met je handen aan.

11 Als je moet ruiken aan stoffen, ruik dan hee| voorzichtig.
12 Eeten drink miet m het practicumiokaal.

13 Was na afloop van het practicum goed je handen.

WO ;E W

+m
Deze opdracht is ter becordeling van de docent.
-

milieugevaarfijk
b - Het is moeilijk brandbaar.
- Het gas is met de lucht explosief.
€ - geen Open vuur, gean vonken en niet roken
- gesloten apparatuur
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a Er ontstaat 40 x 10 mg = 400 mg zwaveldiode.
b De 400 mg ontstaat in 200 m” lcht.

Per i erdam: 500 = 2 mg/m'.

© Toegestaan is: 15 mg/m’, dus de wettelike norm is niet overschreden.

d Je kunt zorgen voor ventilate van de rumte. En ervoor zorgen dat leerlingen niet te veel
lucifers hebben.

® Het mag in de wuinisbak. Er is waarschipdjk hout en roet over.

a De stof is licht ontviambaar.
b H225: i Licht vioeistof en damp.
P210: Verwiderd houden van warmte / vonken / open vuur / hete opperviakken, niet

raken.
€ Corrosief (bijtend) en irriterend, schadeijk

CHO

& In ieder geval passen de pictogrammen voor explosiel, ontvlambaar, corrosief (bijtend).

b Bj deze brand stonden chemicafién opgeslagen en er werden ook extreem hoge
temperaturen berelkt. Toch bleek de rock niet giftig te 2iin.

© Er is wel roet op de groenten terechtgekomen,

d Om te woorkomen dat de chemicalién weer wriomen uit het water,
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a De grenswaarde van een stof geeft aan hoeveel mg van de stof in een m’ lucht sanwezig
mag zin.

* ook 25 .
. 5::&‘

=

20g.

¢ Nee, deze hoeveelheid verandert niet. Er is wel meer water aanwezig, dus het
massapercentage ammoniak neemt wel af. Maar de totale hoeveelheld niet.

daSmx10mx25m=1125m"

& Omadat je ervan uit mag gaan dat alle ammoniak is verdampt. Er is 20 g ammoniak in
1125 m'. Per m"is dit:

akig) 20 *
i PR
_ 0«10

A= 1125 =0,178¢

& Z= moeten snel de ramen openzetten en de ruimte verlaten.
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@ Voor het verwarmen van een oplossing in een reageerbuis gebruik je een kleurioze viam.
Deze is overal sven wanm en geeft geen rogtaansiag.

b Voor het verwarmen van een fiter water gebruk je een blauwe rusende viam. Er is sen
behoorlijk grote | elheid water, dus je wit een hoge fomdat het anders
erg lang duurt).

Mlereerst drani je de huchtschiff dicht. Je krigt nu een gele viam. Vervolgens draai je de
: lknop dicht en siuit je de hoofdgaskraan op je fel

0 -
a Gedestilleerd water is water waar opgeloste stoffen uit zyn gehaald.
b In kraanwater zitten cpgeloste stofien die storend kunnen werken tiidens een experiment.
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Oner het doe je eerst daama en tot slot

a Mogeiijke pictogrammen zijn weergegeven in figuur 1.1.
b 1 waameming

AR

© Noordhof Utgever by

1.3 Faseveranderingen
i 27|

Vast ), viselbaar (), gasvormig ()

0 22 |

@ vast
b vioebaar
¢ vioehaar

a vioebare fase

b vioebare fase

© gasvormige fase

ol ]

-89,2 °C ligt boven het kaokpunt van zuurstef. Zuurstof is dus gasvormig.

0

stollen

i >
Als er veel waterdamp in de lucht zit, kan er waterdamp condenseren op het koude opper-
viak van een bril

Tie figur 1.2,

Je moet 273 bij het getal optelien.

& Je doet steeds het aantal K — 273 om het aantal "C te berekenen.




b Benzeen is vioeibaar {tussen smeltpunt en kookpunt in).
Kamfer is vast londer het smeltpunt],
Wik is ioeibaar (tussen smeltpunt en kookpunt inj.
Lood is vast fonder smeltpunt).
Aziinzuur is vioeibaar [tussen smeltpunt en kookpunt in).
Ewaveldioxide is een gas (boven het kookpunt).

«© Benzeen is gasvormig (boven het kookpunt].
Kamier is gasuormig (boven het kookpunt).

d De stoffen benzeen, kwik en azijnzuur zijn vioeibaar tussen 290 K (hoogste smeltpunt)
en 353 K (laagste kookpunt). Je kunt ook drie temperatuurlijnen maken en daarma het
antwoord aflezen.

®208K=298-273=25"C
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a Een zuivere stof bestaat uit één stof.
b Een mengsel bestaat uit meerdere stoffen,

Je kunt de stof laten smelten en kijken of je met een smeftpunt (- zuivere stof) of een smeit-

iraject (= mengsel) hebt te maken.

a Lﬂtummummm zuurstof, waterdamp,

b hmuhﬁ*—hh&nﬂﬂmlﬂ-hn_lﬂ.m
een mengsel.

0 ol

Marieke heeft een beetje gelijk omdat suiker uit alleen suiker hoort te bestaan. Dan is het
een zuivere stof.

Mark heeft ook een beetje gelij. Als je op een pak sulker kijkt wat er zoal inzit, dan zie
je dat er een middelge is toegevoegd om ervoor te zorgen dat de suiker niet te snel gaat
plakken.

cm

a kwik en cyanide

b Als de kwikgoudkarrels worden verwarmd, komt het kwik als kuikdamp vrij en dit is b
inademing door de werknemers zeer giftig.

¢ 1,0 g goud is 1,0:10°" kg goud.

d De dichtheid van goud is 19,3-10° kg/m’.
L3 193 1010
L 0 x

L0:107 x 1.0
A= _ﬁ_-ﬁ,z-lo" m*

© De plaat is 1,0 m'. Van de plaat is het volume = lengte » breedte  hoogte.
De lengte x breedte s de oppendahte van de plaat = 1,0 ¥, dus de hoogte (dikte)

volume 5.2-10°
van de plast = —C o = T 5 =52-10% m = 0,052 mm. In werkeljjheid is

een plaat bladgoud vaak nog veel dunner en heaft hij een dikte van 0,0001 mm,

gezien is zuivere lucht dus een mengsel.

f Een troy ounce is 31,1035 g, dan is een baar goud van 400 troy ounce 400 x 31,1035
= 12841 g. Mgerond is dat 12,4 kg.

& 12,4 kg goud kost 395 000 euro, dan kost 1,0 kg goud 2202 _ 31 855 ewo
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@ Kerosine heeft een kooktraject, tijdens het koken stijgt de temperatuur. De ljin moet
omhoog lopen. Eerst van vast naar het kookiraject omhoog en dan langzaam stigend.
Het moet dan diagram 4 zifn.
b Reken het aantal L kerosine per uur om naar het aantal m’ per uur.

' 0 x

- Lo:nzlel-mﬂ -31m
Bereken nu wia de dichtheid het aantal kg per wur.
w 10 a
ke 08010" x

_ 080100 %31 L.

A= == 2510 kg

© Reken het aantal kg patat om naar g patat.

w o o
€ o100

a-Lm]‘__;T’W. -7.710g
Een bakje patat bevat 150 g patat.
Er moeten gebaiden worden -7 1" _ 5.1.10" bakies patat




Afsluiting

- Je moet de oplossing wegspoelen uit de ogen.

L] a
@ Eerst voer je een proef {de handelng) uit. Daarbij neem je iets waar (de waarneming). aC

Dan ga je nadenken om een logische verklaring te 20eken voor de waarneming Ide b Het aantal mi kwik = 200 L » 1000 = 2,0.10° mL.

conclusie). Het aantal g kwik is dan: 2,0-10° ml = 135 g/mb = 2,7-10° g. 1.0 fon = 10° g, de
b 7n 1 is een handeding. hoeveelheid kwik is 2,7 ton,

De zinnen 2 en 5 zijn waamemingen. eC

De zinnen 3 en 4 zin canclusies die je trekt uit waarneming 2. d Kwik{dampl is giftig.

Zin 6 is een conclusie die je trekt uit waameming 5.

a

a Bijvoorbeeld: hidsschider, sch Z Moty rirclivardeer

b Een huisschider moet werken in goed geventileerde ruimten.

Een schoonmaker van clietankers moet een gasmasker dragen en heel goed opletten
dat er tidens hel werk geen vonken worden geproduceerd.

Een onkruidverdelger moet een masker en beschermende kieding dragen.

a Het smeltpunt van propaan ligt bij -187 °C. Dat is 86 K.
b Het kookpunt van propaan ligt bi —42 °C. Dat s 231 K.
© Bij 100 K is propaan vieeibaar en bij 300 K gasvormig.

a

a rijpen

b smelten
€ sublimeren
d stailen

@ condenseren
1 verdampan




Scheidingsmethoden

2.1 Soorten mengsels

De vaste stof krijt lost niet op in water. Als je een beetje van deze vaste stof met water
mengt, ontstaat een troebel mengsel, dat je een ie noemt. Als je dit | @i
tijd laat stazn, zal het bezinken.

a cola oplossing
b rwarte koffie  oplossing
© s dorange  suspensie
d bioed suspensie

s |

a Er zitten vaste deeljes in de wioeistof, het is dus een suspensie.

b De jes zin veel Keiner De krassen zijn er nog wel, maar ze 230 2o
klein dat je ze niet meer ziet.

0 |

a Een wolk is een nevel: vioeistof in gas.

b Op het strand ligt schuim: gas in vioeistof.
© Rook is vast in gas.

d Mist is vioeistof in gas.

“E

De vioeistof dlie lost niet op in water. Wanneer je een beetje van deze vioeistof met water
mengt, ontstast een ondoorzichtig mengsel, dat je een emulsie noamt. Als e dit mengsel
enige tijd laat staan, zal het mengsel spontaan ontmengen. Er ontstaat dan een twoels-
gensysteem. Dt kun je voorkomen door aan het mengsel een emulgator toe te voegen,
bavaorbesld afwasmiddel

& In de emulsie 2it water, waarin het water oplosbaar vuil oplost,
b Het vettige wil zal oplossen in de oliefase van de emulsie.

3 s )

a lus is een emulsie,

b Bloem is de emulgator.

€ Zonder bloem krig je een tweelagensysteem.

cmo

@ In halvarine is het water fijn verdeeld in vet. Meestal is bij een emulsie het vet fin verdeeld
n de waterfase.

b Het vet en het water e krijgt een

© Er 2it te veel waer in het vet: dat moet eerst verdampen, waarbij het erg spettert.

-.. ~ i o

& Door de vezels kruislings te viechten is de treksterkte in twee richtingen groot.
b De carbon fiber is viffmaal 2o sterk en driemaal 20 hicht. Bij dezelide sterkte is de massa
dus 5x 3 = 15 maal zoklein: 7.5 /15 = 0,5 kg.

2.2 Scheiden van mengsels
(mE

& Scheiden is het uit elkaar halen van de stoffen in een mengsel.
b exiraheren. filtreren en bezinken

*m
1 = rechter
2= bekerglas

0 s |
a Beznken berust op verschil n dichthesd.
b Filteren berust op verschil in deeltiesgrootte.

Mo

a filtreren

b Nee, opgeloste stoffen bliwen in het water achter.

€ Het residu is vervuiing die in de duinen achterbiift. Het fitraat is leidingwater.

cmE
a Bloed bezinkt en bloed is troebel,
b D snelheid mag niet meer dan 3 cm zin.
De bus is 20 cm, dat is dus ongeveer 3/20 van de buis.
Patiénten die horen bi buss 3, 6, 7 en 10 hebben zeker een te grote bezinkingssnelheid,

LY )

& extraheren en fitreren

b Het fitraat is opgeloste koffie,
Het residu is koffieprut.




d Je kunt het water laten verdampen, zie de volgende paragraaf.
® 2,5 mijoen ton = 2,5-10° kg
1 jaar = 365 x 24 » 3600 = 316-10 s
Het aantal kg per seconde kun je met de verhoudingstabel berekenen,

f . 316107 1
_ 2510°x1

s T

cHO

@ Met alcohol kun je het jood it het mengsel extraheren. Als je dan filreert, houd je het
mengsel van zand en zwavel over als residu en een joodoplossing ais filtraat.

b Met koolstofdisuifide kun je nu het zwavel uit het mengsel (residu) halen. Weer fitteren. Je
houdt nu het zand als residu over en een rwaveloplossing als filtraat.

8 Sommige vaste deeltjes zijn zo kiein dat ze toch door het filter gaan.

prakbsche opbrengst 8g
b remdment = e v |00% = T x 100% = 80%
@

a Het onderste dee| bestaat uit de bloedcellen, in het midden zim er bloedplaties en boven
het plasma.

b Elk deel heeft een verschillend ing en een verschillende houdbaarheid

2.3 Indampen en destilleren

L >«
Indampen berust op varschil in kookpunt.

21
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Indamgen gebruik je bi oplossingen en filtreren by suspensies.
cE

De kalk in het e zal de glazen in de
opdroogt. Hierdoor kunnen de glazen dof worden.

K ::)
D

Een gedeeite van het water is verdampt, waardoor er zout is neergeslagen op de bodem.

a By 15 °C lost 49 mg zuurstof op.

b Bj 30 °C lost 38 mg zuurstof op.

© Er zit veel minder zuurstof in het water, waardoor de vissen aan de opperviakte extra
zuurstof innemen.

0
a Zie figuur 2.2 op de volgende bladzijde.
b In de dectillatiekolf verdampt de vioeistol.
In de koeler condenseert de damp.
e De mathode berust op een verschil in kookpunt.
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Het water in de zee verdampt en vormt wolken (zonder zout), Deze wolken vormen regen
die ook voor een groot deel op het land vall. Het water stroomt dan met het weinige zout
naar zee. Het zout in de zee verdampt niet. Er komt dus zo steeds meer zout in zee.

I ::
Doe een piasje alcohol in een open schaaltie en kijk ook als het koud is of het na een tidje
is verdampt

cHQ
a Een verzadigde oplossing bevat de maximale hoeveelheid stof die per liter ken oplossen.
b Gebruk een verhoudingstabel,

ol 39 x

359 % 0,25
A= 5 =90 g zout

¢ De oplosbaarheid hangt af van de temperatur.

x= ”" 0 _0035Ke-35¢

Mmbuﬁmumsmmmunmw
heid van 359 g/L. Zeewater is dus niet verzadigd.

G s

& Uit pectine van da celwanden van wruchten ontstaat ook methanol. Het kookpunt van
‘methanol is lager dan van alcohol, maar gt ook viakbi het kookpunt van alcohol, Je
krijgt na destilatie een mengsel van methanol en alcohol,

b Je kunt de temperatuur tidens de destilatie heel goed in de gaten houden. Als de
temperatuur boven in de destilatieapsteling bij 65 °C staat, vang je in je opvangvat
‘methanol op. Als de temperatuur gaat stigen naar 78 “C, 26t jo er sen nisuw opuangvat
onder en vangt dan de alcchol op als destillaat.

© Je zou een maeik t= verwideren kleurstof kunnen toevoegen aan de alcohol,
bijvoorbeeld een blauwe Kewrstof, Je kunt ook giftige stoffen toevoegen en dudelik
publiceren dat je een giftige stof hebt toegevoegd.

& De keine bellen bevatten opgeloste gassen, vooral zuurstof en stikstol.
b De grote belen bevatten waterdamp.

a Het opgeloste gas heeft het laagste kookpunt en zal dus het eerste verdwijnen.
b Gas maak je vicebaar door af te koelen (en samen te persent.
© Hoe hoger in de kolom, des te lager is het kookpurnt.

cEHQ

- Maak de lucht vioeibaar door af te koelen tot onder de -183 °C.

- Giet het mengsel in een destillatiskolf en laat de temperatuur geleideiij oplopen tot
‘boven de - 183 °C. De zuurstof kookt nu. Door de damp weer af te koelen heb je zuvere
viceibare zuurstof. Je gebruikt de scheidingsmethode destileren,

2.4 Rekenen aan oplossingen

0 >+ |
Dichtheid is de massa van 1 cm®van een stof.
Het is een stofeigenschap.

a De dichtheid bepaal je met een verhoudingstabel.
Metbrusproducten wndje x= 010157 5.

b De dichtheid is 15,7 g/cm” en dat is kieiner dan de dichtheid van zuiver goud.
De kroon is dus niet van zuiver goud.

‘e De dichtheid is nu gegeven en kan dus in de tabel worden ingevuld.
Met knuisproducten vind je dan het volume van de kroon dan x =

@ Olie drift op water en heeft dus een kieinere dichtheid. Datzelfde geldt voor hout.
b Lizer zinkt in water en heeft dus een grotere dichtheid.

cm|
lﬂtmwpmmw

e

Wet kruisproducten vind je x = 7-31;_;"’
De dichtheid i dus 0,72 g/cm’.

850x 10

193 =8 cm’ is.

=072g




e x
10 | &o

Mt keisproducien vied o x = 12 ’fns-" -50g

Crmsw s 0
Met kruisproducten wnd je a--a-'io-a'-g--a.zw.

& Auminium heeft de grootste massa, de dichtheid is veel groter.
b Het biokje met de kieinste dichtheid heeft bj dezelfde massa het grootste volume. Hier is
dat abamas

Oplosbaarheid is het aantal gram van een stof dat maximaal in een liter vioeistof oplost.

=@
Mazk een verhoudingstzbel, 50 mi = 0,05 L.

p—

Er lost dus maximaal 0.54 g op i 50 mL.

Mask een vernoudingstabel, 25 g = 0,025 kg water,

massasaimaklp 10 L
. o 1010

Met kruisproducten vind je x = 5,005

Er st dus maximaal 400 g ssimiak op in 1 kg water.

cm

a Door het aplossen van zout neemt de dichtheid van de vioeistof toe.

b De Dode Zee ligt op de grens van Israél en Jordanié.
Da Dode Zee is niet verbonden met cceanen. En de zee ligt in een heet gebied mat veel
verdamping. De toename van de hoevestheid zout gaat daarom daar veel sneller.

Je hebt voor het aplossen b spiritus veel minder vioeistaf nodig. De cplosbaarheid is daar
dus veel groter.

=400g.

cHo

& Bij 20 °C is de oplosbaarheid van kaburmnitraat 32 £/100 g,
b in 5 g oplossing is dat:

sty 2 x

Met kruisproducten vind je t = 5":;;32 =16 g kalumnitraat.

€ Neergeslagen is dus 4,5 - 1,6 = 2,9 g kalumnitraat.
@

Met kruisproducten vind je x = —&—3'5: 150

m
volume drank (mL) 100 200
Met kruisproducten vind je 10 mL alcohal.

® e ol ) 12 x
omedwdel) 12 %
12 % 80
100

=53 vet.

Met kruisproducten vind je x = = 9,6 mL alcohal,

® volume seohalm) 30 x
ome daoknl) 100 0

30x30
100

d Elk gias bevat ongeveer evenveel alcohol.

& Ga ervan wt dat er circa 10 mL alcohol in het glas gaat.
wolume dran 100 Lo
et rusproducten und e x = 20100 67 . dcotol.
Het glas zal dus een volume van 57 mL hebben,

EO
a150mL=0150L

Met kruisproducten vind je x - = 9,0 mL alcohol.

x
Le

Met kruisproducten vind je x = =60g1.
b 150 m koffie heaft een massa van 150 g.

nassa suke | 90 x

90x10




a In 100 mL slasaus zit 25 ml olie,
b 0,500 L =500 mL
Waak een vermoudingstabel,
woumeolieml) 25 =0
Wt iruisproductan vind jo x = 22590 _ 105 1y e
oo " :
€ Gebruk dezelfde verhoudingstabel. Let op, de siasaus is nu onbekend.
,
x

et knisproducten wnd e x= 252 < 12l siasaus

302100604 e

is het per 100 gram, dus 0,60%.

Met hruisproducten vind je 4000 L water.
Je had al een liter, dus er moet nog 3999 L water bi, afgerond 4000 L.

b Dit is kwalik, want het kwik komt toch nog in het opperviaktewater. Beter is het om het
ok te verwijderen uit het afvalwater.

Afsluiting

a Onjuist, de suiker is zo fijn verdeeld dat de suber door het filter stroomt.
b Juist, een deel van de thee kost op in het water.

© Onjuist, dichtheid is de massa van 1 cm? van een stof.

d Juist, filtraat loopt door het filter.

il

Met nisproducten vind e - 207212

b 50% hiervan blift achter, dat is dus 19 pg lood.

a
a De dichtheid 1,0 g/cm’. De inhoud van het glas is 125 i, dus 125 cm”. Je hebt dus.
125 g cola,
Het massa% suiker is 11%.
nassa suker (2) 11 X

Met kuisproducten vind je x = “1"0“,’5 =138¢ suier in het glas cola

b Je kikt nu naar het volumepercentage. Het massapercentage is 11%, Het
volumepercentage is kleiner dan 11%. Omdat de dichtheid van de suiker groter is dan die
van de vioeistaf, is het volume van de suiker relatief kisiner.

=38 pg bod.




a
@ Gebruk een verhoudingstabel,
voume fcm 1.0 x
Met kruisproducten viod je a-%‘ﬁ-amm.

b in een pak suker zitten suikerkorrels met lucht daartussen. Deze lucht neemt ook
ruimte in.

ah

b Door het terugwinnen hoeft de fabrikant niet steeds nieuws hexaan te kopen. Hij is dus
voordeliger uit.

oo

a Gebruk een verhoudingstabel,
Met kruisproducten vind je n:ls;;l:'s =27 um.

b Voor een emulsie is een emulgator nodig. Kennelijk vervuit de eierdooier deze functie.
© ontmengen

0o

a Gebruk een verhoudingstabel.
I — "
apinda's (g) 100 260

Wt kruispocecten vd e x = 222750

b Gebruk een verhoudingstabel.

=130g vet.

‘massavetg) 52 150
RS T pr
uwﬁpa-%ﬂ

a Door toevnegen van het zout wordt de dichtheid van de vioeistof groter. Als de dichtheid
van het zoute water gelik is aan de dichtheid van het plastic, gaat het steentje weven,
b Afiezen bi 18 g: de dichtheid is 1,125 g/em.

= 288 g pinda’s.

© De witte chocolade is diagram |, omdat er geen donkere cacaomassa in it
De pure chocolade is dagram |, omdat daar de meeste donkere cacaomassa in zit.

Bouwstenen van stoffen

3.1 Macro- en microniveau
0 .

Alles wat je waar kunt nemen |s macroniveau, het microniveau is het niveau van de klemste
deeltjes van de stof, de moleculen.

Dit is een eigenschap op macroniveau, Eén enkel molecuul heeft geen klewr.

& |

a Voorbeelden van juiste antwoorden zouden kunnen zim:
- zand heeft een grijs/brune kleur en zout is wit;
- zout heeft een smeltpunt van 801 °C, zand heeft een smeltpunt boven de 1700 °C,
afhankekjk van het soort zand.

b Een van een jui is n figuur 3.1

i1

chgo

Dat water- en ethermoleculen elkaar afstoten is een beschriving op micronweau. De
desities kun je miet met het blate oog zien, het zin de kieinste deeljes waarutt een staf s
opgebouwd.

Dat er een tweelagensysteem ontstaat, is een beschriuing op macroniveals je kunt dit
waarnemen met je ogen.

0 - |

Moleculen ziin de Kleinste deelties waar stoffen Lit bestaan.

In cola zitten verschilenda stoffen met hun eigen specifiske molecuulsoort. Daarom is cola
een mengsel en geen zuivere stof en kun je niet spreken van ‘colamoleculen’.

e

& In de sche#unde wordt gebruikgemaakt van modellen om dingen te kunnen verklaren.




- Een model is maar op #én situatie toepashaar,
- Om vanuit een model naar de werkelikheid te gaan moeten aanpassingen worden
gedaan.

Een voorbeeld van een juist antwoord is weergegeven in figuar 3.2,

32
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a het kookpunt

b Acohol is een vioesstof bij kamertemperatuur, stikstof is al een gas bij kamertemperatuur
en suiker is vast by kamertemperatuur en zal waarschijniik dus geen kookpunt hebben bi
78 °C. De stof alcohol hoort dus bij deze modeivoorsteling.

cmo

a Een voorbeeld van een juist antwoord is weergegeven in figuur 3.3.
b Een vnorbeeld van een juist antwoord is weergegeven in figuur 3.4

14
3.2 Het periodiek systeem

a Atomen 2ijn de bouwstenen van een molecuul.
b Een element is een stof die uit één soort atomen bestaat. Een verbinding is een stof die
uit meer dan &én soort atomen bestaat.

jil &

i

Tz
L

kaypton
xenon
radon

Kr =
e -
fin=

Element 118 komt onder radon in het periodiek systeem en hoort dan bij de edelgassen.
De eigenschappen van element 118 zullen dus ljken op die van radon {of xenon, krypton,
argon, neon of helium).

|

Alle metalen:

- hebben een glimmend opperviak in Zuivere vorm;

- geleiden warmie en elekirische stroom;,

- kunnen worden ververmd, vooral als ze heet Zijn;

- kunnen in gesmolten toestand worden gemengd met andere metalen.

Broom, koolstof en 2wavel 7iin nistmetalen, mangaan is een metaal, Mangaan hoort dus

Metalen worden op grend van hun aantasting door stoffen uit de omgeving verdesld in edsl,
halfedel, anedel en zeer onedel. Hoe minder kans op aantasting, hoe edeler het metaal.

ziver — koper — zink — kalium
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a Koper is een halfedel metaal, Hierdoor is het nauweliks gevoelig voor comosie.

b Koper is een kostbaar metaal, De waarde van de munt is dan veel lager dan de waarde
van het koper.

Y ::)

a Een legering is een mengsel van metalen in de vaste fase.

b Je mazkt een legering door het mengen van zuwere metalen in gesmolten vorm en dit
mengsel af laten koelen.

a Ditis geen legering, hoolstal is geen metaal.

b Staal is aanzieniik goedkoper dan koper en platina. De kosten om staal te behandelen
of te vervangen wegen niet op tegen het éénmalig maken van een schip van koper af
platina,

>

a

b Zilver, goud en platina zi;n edele metalen. Zij reageren niet met stoffen uk de omgeving
en bijven dus lang mooi.

© Deze sierraden ziin gemaakt van haltedele of onedele metalen, Deze metalen reageren
‘met stoffen uit de omgeving waardoor ze hun glans verezen.

Een gevonden staaf bevat minimaal 75% koper. Een staaf van 15 kg bevat dan

%xlsu-u,ﬂ:w

cEHO

& Het zin legeringen.

b Eén van de metalen uit de legering is koper. Dit is een haffedel metaal en het is dus niet
erg comosiegevoelig.

3.3 Formuletaal

i - |
HO

FE

a In figuur 3.33 komen drie atoomsoorten voar, namelik kaolstof, 2uurstof en waterstof.
b Het molecuu bestaat wt meer dan één het is dus een verbi

0 )

a De index is het getal dat rechtsonder bij elk symbool staat en dit getal geaft het aantal
atomen van die soort aan. In cafeine zitten dus acht C-atomen, tien H-atomen, vier
MN-atomen en twee C-atomen. _

b In een molecuul cateine zitten 24 atomen (vier verschillende atoomsoorten),

a C = koolstof
€l = chioor
0 = zuurstof
H = waterstaf
b in één molecuul komen zes
waterstofatoom voor.

© Het getal 2 noem je de coéfficiént en dit geeft aan dat je twee moleculen van deze stof

hebt.

d Het ziin twee moleculen, met ieder zes koolstofatomen, vilf chicoratomen, één
zuurstofatoom en één waterstofatoom., In totaal dus 26 atomen.

|: Onjuist, het zin twee dezetide moleculen.

Ii: Juist, er staan twee moleculen en elk molecuul bevat een C-atoom.

Nl Onjuist, hat geeft twee moleculen weer,

Y )

a0,

b N,

€ CHOO CHOH
d H.50,

0 = |

& waterstof, 2uurstof, stikstof, fluor, chicor, broom en jood
b H, 0. N, F.ClL.Br,enl,

L e
© De aantallen van deze drie atoomsoorten zijn verschillend.

aC:2x120u=240u
H 6x1,0u=60u
0: 1x160u=160u
2400+60u+160u=460u
bC:1x120u=1200
0:2x160u=320u
120u+320u=-440u
€N 1x140u=140u
H 3x1,0u=30u
140u+30u=170u

0}

allu
b120u
€ 160u

4 CHO,

e C:2x120u=240u
H dx1,0u=40u
0:2x160u=320u
240u+40u+320u=600u
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a Voor de atoomsoorten uit figuwr 3.28 Kiopt het dat bij teenemend atcomnummer de
massa toensemt. Dit geldt niet voor alle atoomsoorten uit het periodiek systeem, zo is
de massa van jood lager dan die van telluur.

b De massa van een chiooratoom is 35,5 u. Die van een stikstofatoom is 14,0 u.

Een chiooratoom is dus: %-uﬂmm
eS8 1x321u=321u

0 2x160u=320u

321u+320u=641u

B ol v]

a SF,

b32lu

€ 190u

dS1x321lu=321u
F:6x190u=1140u
321u+1140u=1461u

=m
H2x10=20u
0:2%x160~-320u
20+320~-34.0u

Hat
F

N:2x140=280u
Haxl0=a0u
0:3x16,0=480u
280+40+480=800u

Het stikstof in

o
aC1x120u=120u
H2x10=20u
02x160u=320u
120u+20u+320u~-460u
b De massa van alle L 53200, de het molecuul is 46,0 u. Het

‘massapercentage O s dan %-'gxlm.es,s massa%.

€ Het zuurstaf in mi Bt of je nu 46,0 u hebt of
2,0 g, dus steads 69,6 massa®.

1n 2.0 me zit %‘;xzou-uuw
3.4 Atoombouw

Y}
Wetenschappers zijn modellen gaan ontwikkelen om te proberen daarmee de eigenschap-
pen van stoffen te verklaren.

Dalton stelde een atoom voor als een heel kiein massief bolletie en hi gaf elk atoomsoort
een andere diameter, Deze diameter zou uniek ziin voor een atoomsoort,

In het atoommoded van Dafton wordt een atoom woorgesteld als een massief bolletie. in het
tto del van 15 er een kern met Deze zin wilekew
rig verspreid in een elektronenmwalk.

Het atoomnummer is gelijk aan het aantal protonen.

Chioor is weergegeven, Het atoom bevat 17 protonen en het atoomnummer van chloor is 17,

a Mg 12 protonen en 12 elektronen
b Au 79 protonen en 79 elektronen
c Al 13 protonen en 13 elekironen
d Cl 17 protonen en 17 elektronen

Ba, barium. Het atoomnummer van barium is 56.

£ :: )
Een isatoop is een atoom van dezelfde
neutronen in de kem,

@

a zes protonen
b zeven neutronen
€ zes elektronen

AE
Het massagetal is de som van het aantal protonen en het aantal neutronen in de kern van
een atoom.

b Volgens het atoommodel van Rutherford 21t in het midden van het atoom een kem met
‘een proton en een neutron, In de eromheen zit op een wilek plaats
een elekiron,




s 3, Het aantal protonen is gelik aan
‘et atoomnummer: 3. Het aantal elektronen is gelijk aan het aantal protonen, dus ook 3
‘en het aantal neutronen is het massagetal minus het aantal protonen. Dit is ook 3.

EREEST

De atoommassa van boor is 10,8 u. Dit ligt dichter bij 11 dan bij 10, dus het isotoop met
massagetal 11 komt meer in de natuur voor.

a De isotoop heeft 27 protonen, dus het is kobalt, Co60 of =:Ca.

b Het massagetal is de som van het aantal protonen en het aantal neutronen. Er gaat één
‘neutron af en er kom één proton bij. Het massagetal blift dus gelijk.
Het atoommummer is gelijk aan het aantal protonen. Er komt één proton bi. Het
atoomnummer verandert dus.

betekent dat er in de natuur maar 86n isotoop voorkomt en dat is Au-197, De
atoommassa wordt dan alleen door die isotoop bepaald en die is dus 197 u.
© medicijnen

Afsluiting

a In het atoommodel van Dalton worden Id als bolletjes van il
groctte en met verschillende kleuren.

b in het atoommodel van Rutherford bevinden zich in de kern van een atoom protonen
(positief geladen en met grote massa) en neutronen (niet geladen en met grote massa).
Om de kern heen bevinden zich in een ik op willekeurige plaatsen
(negatief geladen en met kleine massa).

© Met het atoommodel van Dalton kunnen niet alle eigenschappen van stoffen worden
verklaard.

oo
a Het bestaat uit meer dan één atoomsoort.
b koolstof, waterstof en zuurstof
¢ koolstof: 12,0 u, waterstof 1,0 u en zuurstof 16,0 u
d Oe atoommassa wordt:
38x120u=4560u
B0x10u=600u
18x16,0u=2880u
4560u+600 u+ 2880 u=8040u
@ Een voorbeeld van een juist antwoord is weergegeven in figuur 3.5.

i Wunwmumi‘wmﬁ%‘-uag
steviolglycoside nodig.

seviclghyoside

as

oo

a goud, Au; 2ilver, Ag; platina, Pt

b koper (Cul, tin (Sn), nikkel (N, jzer (Fe), zink (Zn), aluminium (A1), magneskm (Mg},
natrium (Na), calcim (Ca) en kalium (K)

Bouwstenen van stoffen | 33




© 1,06 voit

d Tussen de twee metalen staven is geen verschil in edelheid, dus 0,00 volt.

e De spanning is 0,28 V. Koper is een haffedel metaal en de edelheid komt dus in de buurt
van zilver. Ook de spanning zal dus klein zin.

t Calcium is veel onedeler dan zilver en koper. De spanning (in volt) zal dus ook hoger ziin.

g Lood behoort tot de onedele metalen, net als tin, nikked, jizer, zink en aluminium,
De waarde zal dus higgen tussen die van koper en magnesium. Dus tussen 0,28 en
3,17 vaolt.

h D spanning van een Ag-Al batteri is 2,46 voit, die van een AgFe batteni is 1,25 volt.
De spanning van een Fe-Al batten zal dus 2,46 - 1,25 = 1.21 volt zin.

[s L]

a Het aantal protonen is geljk aan het atoomnummer. Het aantal protonen van Uus is dus
1z

b 15 Uus

€ Eenisotoop is een atoom van dezelfde miet alle
neutronen in de kem.

d 293 - 117 = 176 neutronen

® halogenen
f Een voorbeeld van een juist antwoord is weergegeven in figuur 3.6.

36
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a In de kern van het atoom zitten bij koolstof-1 2 zes neutronen en bij koolstof-14 acht
neutronen. Het aantal elektronen in de wolk er omheen is gelij.

b 6 protonen, 8 en 6 elek

© Een neutron wordt omgezet in een proton en een elekiron. Er is dus één newtron minder
en &én proton meer. Hierdoor bijft de som van het aantal neutronen en het aantal
‘protonen gesk. Dus ook het massagetal.

d Corspronkediik waren er 3 miljard, want in 5730 jaar is de helft van de C-14 omgezetin
14,

l\hdll.!ﬂil#c—umﬂuﬂ-ﬂhuuwmm;uhm
5730 jaar weer de helft omgezet in N-14. Dus na 11 460 jaar zijn er nog 750 miljoen
C-14 atomen over.

b0o
& koper, koolstof, waterstof en zuurstof
b Cu3x636u=1908u
C: 2x120u=24,0u
H 2x10u=20u
0 Bx160u=1280u
De molecuulmassa van azuriet is 1908 u+24.0u+20u+128.0u= 34480,

1508y
Het massapercentage Cu is mhxzm-sss massath,

© Koper is een metaal, koolstof, waterstof en zuurstof zijn nist-metalen. Het

d Het verschi tussen azuriet en malachéet is het aantal atomen per atoomsoort dat in het
mineraal voorkomt.
eCu2%636u=1272u
C 1x120u=120u
H 2x10u=20u
0: 5x160u=800u
De molecuuimassa van malachiet is 1272 u+ 1200+ 20u+800u=221.2u

Het massapercentage Cu is g:ﬁ:umw-sm massa%, dus groter.




Chemische reacties

4.1 Kenmerken van een reactie
0 1 |

D wier kenmerken van een me

" ain
= rnﬁhmm
- de totale massa van de beginstoffen is gelijk aan de totale massa van de

reactieproducten;
- eris altid een bepaalde reactietemperatuur nodig om de reactie te [aten verlopen.
0 - |

a Bij het de niet. Waterdamp kan weer
condenseren, umuuwmmm Het oplossen van 2out
is ook geen chemische reactie. Bi indampen bijit het zout weer over. De eigenschappen
van zout {ook de smaak) bljven hetzelfde.

b Bij het verbranden van een kaars is er wel sprake van een chemische reactie. Er komt
-energie viij in de vorm van warmte en licht. Het kaarsvet verdwiint en er ontstaan

0 : |

a Dit is geen chemische reactie. De eigenschapoen van de stof suiker veranderen niet. Zo
smaakt de oplossing nog steeds zoet.

b Wanneer er vuur bij het dynaméet komt hvia een lont), hoor je een harde idap. Dat is het
gevolg van een explosie. Het dynamiet is daarna verdwenen, Er zijn andere stoffen voor
in de plaats gekomen. Het ontploffen van dynamiet is dus een chemische reactie.

© Ook hier hoor je een knal, maar het rubber van je fietsband is nog steeds rubber, Er
is alleen een gaatie in gekomen. Het klappen van de band van je fiets is dus geen

chemische reactie.

d Zure melk nukt en smaakt heel anders dan verse melk. Onder ivioed van bacterign zijn
bepaalde stoffen in de melk (suikers) omgezet in zure stoffen. Er is dus een chemische
resctie opgetreden.

© Onder mvioed van {uftraviolet) icht worden de Kleurstoffen uit de inkt afgebroken (de
Kleur verbleekt). Het afbreken van de kleurstof is een chemische reactie.

T De nagellak wordt met afgebroken. De nageliak lost op in de remover, zodat de lak van
de nagel kan worden verwiiderd. Het oplassen van stoffen is geen chemische reactie.

a Figuur 4.8b stelt een chemische reactie voor, want in deze figuur ontstaan nieuwe

molecuen.

b In figuur 4.8a worden moleculen gesorteerd. Deze figuur stelt dus het scheiden van een
mengsel voor.

“HO

Ja, er is een chemische reactie opgetreden, De stof die b 335 °C vast wordt, heeft andere

stofeigenschappen en stofconstanten dan de stof waarmee je bent bagonnen, Die stof stolt
(en smelt] bij 440 °C. (Er is dus een stofconstante veranderd, namelik het smeltpunt =
stolpunt.}

03 s []
De vaste stof is verdwanen, Uit het feit dat er een gas antwijkt, kun je afleiden dat de stof
niet is opgelost, maar dat de stof heeft gereageerd met water,

Een muntje van wif eurocent is bedekt met een laagje koper. Dat zal dan ook op dezelfde
manier met verdund salpeterzuur reageren.

|

@ Koper is een roodbruine, vaste stof.

b Saipeterzuur is een kleurloze viaeistaf (let op, dit is dus neet wit).

€ De vioesstal begint te borrelen. Er ontstaat een brun gas. De oplossing wordt groen en
het bekerglas waarin de reactie werd uitgevoerd wordt heet. Aan het eind van de reactie
s het stukje koper verdwenen. Het bruine gas dat bij deze reactie ontstaat, is erg giftig.
Het mag natuurlik met in het lokaal terechtkomen en daarom wordt de proef in een

afzuighast uitgevoerd.

d Je kunt niet zeggen dat koper oplost in het salpeterzuur, Wanneer je de groene vioeistof
2o indampen, blifft er geen koper over, maar een heel andere stof, Het koper heeft
gereageerd met het salpeterzuur en daarbij zin andere stoffen ontstaan. Reageren is niet
hetzelfde als oplossen.

@ Ja, het is wel degelijk een reactie. Het felt dat het effect van deze reactie door één of
meer andere reacties ongedaan kan worden gemaakt, doet daar niets aan af.

i - |

a By een exotherme reactie komt energie vij: de reagerende stoffen raken die energie
e, de omgeving krijgt er energie bij.

b Bj een endotherme reactie is energie nodig. De reagerende stoffen krijgen die energie
erby en de omgewving raakt energie kwigt.

© De vormen van energie die je i komt zijn: warmte. en licht.

a Voor het smelten van kaarsvet is energie (in de vorm van warmte) nodig. Het is dus een
endotherm

proces.
b Een tip: bedenk eerst of het verdampen van water een exotherm of een endotherm
roces is.
Om een hoeveelheid water te laten verdampen, is warmte nodig. Bij het condenseren van
evenwee! waterdamp komt dezelfde hoeveelheid warmte weer wrij. Condenseren is dus
een exctherm proces.

M|

a De stof bestaat uit twee calcium en zuurstof. Daarom is het
een verbinding. De stof koolstofdioxide bestaat ook it twee atoomsoorten, koolstof en
zuurstof en koolstofdioxide s dus ook een verbinding.

b B de reactie ontstaan twee nieuwe stoffen die zjn opgebouwd uit de atoomsoorten

© krift s} —» calciumoxide (s) + koolstofdioxide (g)
d £r moet warmie worden

0

De totale massa van de beginstoffen is gelik aan de totale massa van de reactieproducten.
Dat s de wet van Lavoisier.
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Ja, want voor de pif zie je één atoom koalshof en achter de pijl ook, Zo zie je ook twee
atomen zuurstof vodr en achter de piil.

Omdat het aantal atomen van elke soort voor en achter de pijl hetzelfde is, zal ook de
totale massa van de beginstoffen vior de pif hetzelfde zin als de totale massa van de
reactieproducten achter de pal.

(M

De reactietemperatuur is de temperatuur die een stof minimaal moet hebben am te hunnen
reageren. Bivoorbeeld: papier is brandbaar, maar moet eerst by een hoge temperatuur
worden aangestoken.

Mo

a Je constateert dat tijdens de reactie warmte wordt afgestaan aan je handen of voeten.
Dus de reactie is exotherm.

b Een blokje ijzer heeft een veel kienere verdelingsgraad dan izerpoeder. De reactie zal
dus minder snel verlopen en de ‘mini heater’ functioneert minder goed. (Per seconde
komt er veel minder warmte ri )

M

De snelheid wasrmee een reactie verloopt, hangt af van: het soort stof, de verdelngsgraad

van de beginstoffien), de concentratiels) van de beginstofifen). de temperatuur van het
reshteiadian

=M

@ Katalase is een katalysator.

b hm“mmqunmmmmpu
mengsel. Droog het natte filter met brui Hazl het van het
fitter en weeg het. De massa moet hetzelfde zijn als voor de reactie.

© liefguurd 1.

d Zie figuur 4.2.
® Dat is een exotherme reactie.

Al

& Het duurt nog tien minuten,

b 120°C

© Het gaar maken van rundviees duurt zonder snebookpan wel drie uur. Met snelkookpan
‘maar drie kwartier. Dan is de tidwinst dus veel groter dan bij het koken van aardappels.

d Door de lagere kchtdruk is de temperatuur waarbij water kookt lager. Daardoor wordt
de reactietid veel langer. Het is bovendien nog maar de vraag of de reactietemperatuur
voor het koken van de aardappelen wel wordt bereikt.

@ Er zijn acht stapjes van 10 °C. Dat batekent dat de snetheid met een factor 2*is
toegenomen. Dat wil dus zeggen 256 keer 2o snel,

oo

@ Eén tablat, in welke vorm dan ook, levert dezelfde hoeveelheid gas.

b B4 proef 3 is de reactiesnelheid het grootst, want het contactopperviak is bij de tablet in
poedervorm maximaal. Dus de curve loopt heel sted. By proef 1 is de reactiesnelheid het
kleinst, want het contactopperdak is hier minimaal. Dus de curue loopt hier het minste
steil. Da reactiesnelhaid van proef 2 zit ertussenin,

€ Lim A hoort by proet 3, de grootste reactiesnelheid, dus de kortste reactietid.

Lin C hoort bij proef 1, de klenste reactiesnelheid, dus de grootste reactietijd.

Lijn B hoort bij proef 2,

4.2 Reactievergelijkingen
I |

In een reactieschema geef je verkort een chemisch proces weer en je gebruskt de namen
van de stoffen.

a keukenzout (s} —+ natrium (s) + chioor (g)
b aceton () + 2uurstol (g) —» koolstofdioxide {g) + water ()

E-

ide (g) + water (I} tzwr (ag)
h stikstof (g) + waterstof (g) —» ammoniak (g}
© waterstofperowde (ag) —» water (I} + zuurstof (g)

In een reactieschema geef je verkort een chemisch proces weer en je gebruskt de namen
van de stoffen.

Bij een reactievergeljking gebruk je de formules van de stoffen en zorg je ervoor dat de
aantallen atomen van elke soort vidr en na de reactie even groot zin.

2 2H0 )+ 2F, (g) 4 HF (ag)+ O, (g}

b 4NH, (@) +50, (g =4 N0 (g +6HON

€ 00, (g)+ 2 Mg (s} — C s) + 2 MgO (s)

d 8FeS (s)+70, (g) 4 50, (g)+ 2Fe,0, s}

@ & Cul (s)+ CH, (g) — 4 Cu (s)+ CO, (g)+ 2H.O M

a2CH, +250, 1600, + 18HO

b 2CH+150,+12C0, +6H,0

e 2CH04+90, »6C0,+8HO
d2CH0,+70,+6C0,+EHO
EO

8 3Cal0H, + 2 HPO, — CafPO,), + 6H,0
bFe0,+3H —2Fe+3H0

© CHOH), + HPO, — CrPD, - 3HO

d A KMn0, — 2 K0+ 4 MnD,+ 30,

" il
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maar één H-atoom, Daar horen dus drie bii. De molecuulfc van

zide is HiY,.

=E0
stikstotmonc-oxide + ammoniak — water + stikstol
6NO (g + 4 NH, (g) = 6 HO M+ 51, ig)

0 -}
Reactievergelylangen voar de genoemde processen:
1 CH, (g)+20, g~ CO, (g)+ 2H, 1)

2 20.0,(5) =4 Alis)+ 30,
3HOE=HOW

4 2Fe,0, (s = 4Felsl+30, (@)

5 CuCl, (s} — Culs) +CL, g)

62CH, (@+130,lg)-BCO, @+ 10HO N

a2CH,(g+70,(g—=4C0,@+6H0M
b 2HOM—2H,(g +0, g
€ P51+ 50,1 +2P0.(s)

i -]

a CHO (ag)+ 0, (g) ~+ CH,D, ag) + HOM

b in een gesloten vat kan er geen zuurstof bi de win komen en verioopt de reactie met
uurstof dus niet.

4.3 Rekenen aan reacties

Omdat atomen zo klein zin, zou je met heel kleine getallen moeten werken. Dat is niet
handig.

a De molecuuimassa van H.S0, is:
2x10u+321u+4x160u=981u
b De molecuuimassa van is:

van CHOH
2:].2,nu+ﬁ'xlllu+1x16ﬂu~l5.ﬂlf
De molecuumassa van H,PO, is:
Sﬂl.ﬂlouﬂuolxliﬂﬂ-!ﬂlu
d De molecuuimassa van C.H, 0, is:
6x120u+12x1,0u+Bx160u=-180u

L 20x23
% o 15,1 g magnesium

y= _____"’!\‘:5‘;"" =9,93 g zuurstof

{Je kunt natuuriilk y ook vinden door gebruik te maken van de wet van behoud van
massa: 25,0 - x.)

x

xa B0X559 a0 e

- 250x321
IR e

e kunt natuurigik y ook vinden door gebruik te maken van de wet van behoud van
massa; 25,0 - x.)

- B0x120 _
x SE0 6,82 g koolstof

- 25.0%320 _
Y= =05 =182 g auurstof

Lie kunt natuurijk y ook vinden door gebruik te maken van de wet van behoud van
massa: 25,0 - )

0]

a Om de i te tekenen heb j& nog een punt nodig, dus bijvoorbeeld 2,0 g magnesium
heeft 1.4 g zuurstof nodig. Het derde punt is de oorsprong, want de kjn gaat natuurfik
door de corsprong.

(0gMg+0g 0, geeft 0 g Mg0).
b 0,50 g magnesium reageert met 0,35 g zuurstof, zie figuur 4.3,
[ ]




8,0-10° moleculen $, bestaan uit 2 = 8,0-10° S-atomen.

mmz*l: 107 _ap107s, worden gevormd.

£ ::

Voor de pijl staat maar één beginstof. Omdat er geen andere stof wordt toegevoegd, zal de
totale massa van de reactieproducten gelik zin aan de massa van de beginstof (wet van
Lavoisier). Dat betekent dat de totale massa van de reactieproducten ook 250 gram zal zijn.

=
1,0 g natrium + % g broom = 4,5 g natriumbromide
x=45g-1,0g=235g broom
Natrium en broom reageren in de massaverhouding 1: 3,5.
=@
:zu,pw-au,wm,u

g g

| 20

‘massmveroudng(g) 830 560 320
‘massalg) 3140° x ¥

- 560x3110° _
T 2,0-107 g stikstof

y= 3?-°" “'3" =1,1:10 ? g rwrstof

d mhmmﬂzmﬁ—&mmtmm
noem je en methazn zin ook bekende

brosikasgassen. B
® NH,NO, (s} — NO (g)+ 2H.0 (g}
cmo

MNee, een chemische reactie stopt pas als één van de beginstoffen op is. Het kan ook voor-
komen dat ze toevallig allebei tegslijk op ziin.

cHo

@ Het aantal fosforatomen is woor de pijl twee, maar na de pil is er maar één. De totale
massa van de atomen die vodr de pil staan algebeeldis 2 31,0u+ 6x 160U+
2% 1,0 u = 160.0 u. De totale massa van de atomen die achter de pil staan is:
1%310u+8x160u+3x10u=980u.

D reactievergelijking is nog niet Woppend gemaalt, dus voldoet deze modelverzelijing
niet aan de wet van Lavoisier,

b Ja, de vergeljing is nu kloppend gemaakt. Er staan nu links en rechts van de pijl
‘evenveel atomen fosfor, zuurstof en waterstof. Er wordt nu wel aan de wet van Lavoisier
voldaan. De massa is voér en achter de pifl 196,0 u.

© P,0,1s) + 3H,00) = 2 HPO, [s)

d 1 Bepaal de massa's van de moleculen vaér de pil.
De massa van een molecuul distikstofpentaoxide is 2 » 31,0u+5= 160u = 1420w,
Demmunmmsﬂxl,nhlﬁ.{)udmg
2 Kijk in de vergeliking en stel vast in welke met elkaar
reageren: hier is datals 1: 3.
3 Bereken de massaverhouding: 1 x 142,0:3 % 18,0 = 142,0: 54,0 (= 2,63 : 1,00).

a zmwm,u-.:u,um
b Gebruik het volgende schema,

= BIx10 {13,
x 75 11,3 g water

¢ Erisnodig 11,3g - 10g = 1,3 g waterstof,
1,3 g waterstof reageert met 10 g zuurstof.

cmo
a De molecuulmassa van NH,NO, is 80,0 u.
b De massa van 2 N is 28,0 u.

© Daarvoor moet je de massa van 2 N (28,0 u) delen door de massa van NH,NO, en
mmzm%xlm-xm
cHEO

Eénu komt overeen met een massa van 1,66-10°' g. Bereken hoeveel u overeenkomt met.
eenmassavan 1,00 g
aantal u 100 ¥

L00x1008 oo ygny
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Afsluiting

L]

@ 2Al+ 30— 2 ACI,
b4K+0, —»2K0
l%rﬂ,ﬂ-&?}lﬂ,
d2C0+0,-2C0,

e 4A+30,-2A0,

£ Ca0 + H,0 — CalOH),
BFe0,+3H,52Fe+3H0
h4NH,+50, -4 NO+6
iCH,+140, 900 +10H0
i 2CH0,+70,+6C0,+6H0
k MO, + 2 KOH - 2 KNO, + HO
| 2Na+2H,0—+ 2 NaCH + H,

a Autobenzine heeft een kooktraect omdat het een mengse! van verschillende stoffen is.
b stikstof

c Det neen is zo hoag d: f en zuurstof dan wel met elkaar
kunnen reageren: de wordt daar

d ide draagt bi aan het en door de iden kan zure
regen ontstaan.

a Deze cosfficient is 2, de kloppende reactievergelijling is CH,.0, — 2CHO + 2C0,.
b 1L = 1000 mL, dus 0,75 L win bevat %xﬁﬁtlmhﬂu acohol.

¢ - Door de hoge temperatuur verdampt / kookt de alcohol.

- De temperatuur (b het bakken] is hoger dan het kookpunt van alcohal.
d 4%
® 8%

o

a koolstofdioxide

b Zwaveldioxide veroorzaakt zure regen fin de lucht} of verzuring van het miliew.
CAND+4NH, +0, &N +6HO

d Een katalysator wordt niet verbruikt (en raakt daarom niet op).

aV

 Er ontstaat gips uit 2waveldiodde en kalksteen en dat is een nieuwe / andere stof.
€ suspensie

B0
8 2Na(s)+ 2H,0 () —» 2 NaOH (ag) + H, @)
b o

20130
%= S5 =57 8 watersiof ontstaat.

volume () 1,00 *

o 57100 _ oo 3 4t aterstof
x 5000 633

d 2H,ig)+ 0, (@ » 2HOM

& By verbranding van waterstof antstaat water (1 als reactieproduct. Een waterstofasta
is dus milleuvriendelyk omdat er bij de verbrandng van waterstof geen koolstafdiaxide
ontstaat.

# Een stof is vioeibaar by een temperatuur die boven het smeltpunt en onder het kookpunt
van die stof ligt. Voor Na is dat tussen 97,5 °C en 883 °C.

& Natrium reageert heftig met water en daarbi ontstaat het uterst brandbare
waterstofgas. Blussen met water maakt het probleem dus alleen maar groter.

& De massa van het reagerende mengsel neemt af doordat er een gas ontstaat, dat uit het

mengsel verdwiint.

b Na 20 minuten is de reactie afgelopen.

& Van 10 g kalk is nog 3,3 g over. Dat wil zeggen: 6,7 g kalk heeft gereageerd met

B.0 g azijnzuur.

De massaverhouding waarin azinzuur en kak met ekasr reageren is: 80:6,7 = 1,2:1,0.
d

mse  x »

= yié‘#nl?[mhudtm-lﬂmhm

,-I‘%%rm.uwm*mummmm

b koolstofdioxide (g] + kalk (ag) — calciumcarbonaat (s} + water {1}
© De vaste stof uit een suspensie kun je verwijderen door filtratie.
d Njg)+ 3H(@) 2 NH @)

@

N,
14

x= 1"1‘;"“-34?'-‘ stikstof is nodig.

y= 3"1;“,53mmum

0o

@ De stalen wand van de hoogoven rou kunnen smeiten als er geen koelsysteem zou zijn.

B 2CIs)+0, g —2C0 0

© Door de holten in cokes ontstaat er een groot opperviak. Hoe groter het oppendak, des
te sneller de reactie met zuurstof.

Chomische reacties | 45




Reacties en energie

5.1 Verbranding
£y 1 |

Er moet voldoende zuurstof zin.
Er moet een brandbare stof zijn.
De temperatuur moet minimaal gelik zin aan de ontbrandingstemperatuur,

I : |

a Door het uitblazen wordt de lager dan de ontbrandi

b Door het vuur te bedekken met zand kan er geen zuurstof bij het kampvuur komen,
€ De brandstof thet gas) wordt algesioten.

H0

a mummmmm

b Door het weggeblazen en houdt de oliebrand op.

vDuar*bumm!wkma. deelunﬁﬁu

d Door de warmte van de brand gaat nu het water verdampen. De temperatuur van de
huizen naast het huis dat in brand staat wordt niet hoog genoeg om ze ook in brand te.
laten viiegen.

® Door de deksel op de pan te doen, sluit je de zuurstoftoevoer af. Door het gas uit te
draaien, wordt het vet in ieder geval niet nog heter.

a Omaat je met parachutes de grond moet bereiken, zoek je naar open pleien of plaatsen
met een lage begroeiing. Het heeft weinig zin om met een parachute in hoge bomen te

biijven hangen.

b De bosbrand zal met de wind meegaan. Als je dan een V-vorm van brandgangen kunt
‘maken, loopt de brand daarn vast en kan hij niet verder gaan.

& Ze kunnen bomen om kappen en grote greppels graven om brandstof weg te nemen. Ze
kunnen met water de grond nat houden om de temperatuur laag te houden.

d Vooral g7 van de 2al het ziin.

@ De ‘rode modder’ bestaat uit fosfaten, kla en water.

f De ‘rode modder” dekt de brand af en zorgl ervaor dat er geen zuurstof bij de brandstol
kan komen. De modder koelt ook de af, zodat de g

niet wordt bereikt. Gedropt in kan de modde dat de brand
overspringt.

) : |

a Een oxide bestaat uit twee atoomsoorten, waarvan de tweede 2uurstof is.

b C,H,,0, is geen oxide, want het bestaat uit drie atoomsoorten.
Cul is wel een oxide, want het bestaat Uit twee atoomsoorten, waarvan de tweede
atoomsoort Zuurstof is,
P.0, is wel een cuide, want het bestaat uit twee atoomsoorten, waarvan de tweeds
atoomsoort zuurstof is.
0, is geen owide, je hebt alleen de atoomsoort zuurstof,




a 4Na(s)+ 0, g)— 2 Na, (s)
b Sis)+0, (g) + 50, (g)

© 4P (s1+50, ()~ 2P0, 15!
d 4415+ 30, [g) > 240, (s)
e 2Mglsl+ 0, (gl » 2Mg0 ()

) ¢

I Dit Klogt. bi een valledige verbranding wordt het element kaolstof omgezet in
koolstofdcmide en het element waterstaf in water.

Il Dit logt niet, bl zn omiolidigs verbranding kan naast koolstofmonc-oxide ook roet
koolstof) ortstaan.

Il Dit Kopt niet, water kun je aantonen met wit kopersulfaat,

0 - |

a Een reagens is een siof die zichtbaar verandert in aanwezigheid van de stof die je wilt
aantonen.

b koolstofdiowide (CO,)

© Je kunt wit kopersuliaat gebruiken, dit wordt blauw in de aamwvezigheid van water.

o Je kunt broomwater gebruiken, dit wordt kieurloos.

a2CH,@+70,g) 600+ BHO
b 2CH, (g)+110,1g) 2 COlg) + £ €0, (@) + 10HO (D
& 2CH,S0+170, @) — 10CO, @+ LOHO D+ 2 50, @

Mo
l C}LHH’IG (g)—+3C0,(@+4HON
Propaan heeft een massa van (3 x 12,0) + (8 = 1,0) = 44,0 u en viff zZuurstofmoleculen =

S:a@,ﬂ-lmﬁm
De massaverhouding tussen propaan en zuurstef is geljk aan 44,0 : 160.
© De hoeveelheid zuurstof is te berekenen met de volgende verhoudingstabel.
CA 50,

x.gsu'.‘sg-ﬁiiw

d Lucht bestaat voor 22 massa% uit zuurstof. Je hebt dus %‘HlmnMU lucht

nodig.
® 2068 g = 2,068 kg hucht. De dichtheid = 1,293 kg m™.

Het vokume is gk aan 2028 _ 160 = 1,60-10° L.

1293

a De lange buis steekt in het kalkwater en het kalkwater wordt door de zuigpomp

opgezogen.

b De korte buis moet worden veriengd tot deze in het kalkwater steekt en de lange buis
‘moet worden ingekort 1ot boven het kalkwater,

© Het kalkwater wordt wit trosbel.

d een reagens

EO

Nee, als aardgas wordt verbrand, ontstaat er koolstofdioxde. In proef Il zou Silke dan
hebben waargenomen dat het kalkwater troebel werd, Dat gebeurde niet, Dus zit er geen
aardgas in de ciinder,

cm
a C,H,0, Ish+26 0, (g) - 18CO, [gh+ 18H,0M
B C,H,50 151+ 4 0, (g) - 2 CO, (g)+ 3 H,0 (1 + 50, (g)

aC COen
b Het 15 een kleurloos en reukloos gas by kamertemperatuur,
kan

{en mi
knolstofdioxide) ontstaan. De Gl zal dan groter ziim. In houtkachel B is de verbranding dus
onvolediger.

+m

Voor een explosieve verbrandingsreactie moet de brandstof fijn verdeeld en in de juiste
verhouding met zuurstof zjn gemengd.

Er moet een sterk exotherme reactie optreden waarbi gasvormige producten worden
gevormd.

o]
Sophie heeft gelij. Bij een volle gastank is er geen zuurstof in de tank. Bij een halfvolle

gastank kan er gemakkeliker zuurstof bij het gas komen, waardoor er eerder een explosie
kan ontstasn.

cm

3 Je kunt een mengsal van stoffen die wel met elkasr zouden kunnen reageren prima
‘bewaren zolang je ervoor zorgt dat de reactistemperatuur niet wordt bereikt. Pas bii
de reactietemperatuur zal waterstof met zuurstof reageren. Er is dus een vonk of een
vlammetje nodig om de reactie op gang te brengen.

b By verbranding van waterstof ontstaat water (i} als reactieproduct.

© De reactie van waterstof met zuurstof levert energie op in de vorm van warmte en jeen

beetie) icht.
d 24,191+ 0, @~ 2HOW

5.2 Ontleding van stoffen
|

| Niet juist, een ontledingsreactie heeft inderdaad maar &én beginstof, maar twee of meer
n mummmmmmmmmm

2Fe0,lst+4Felsi+30, (g

Said heeft gelijk omdat bij filtreren geen reactie plaatsvindt. Filtreren (s een scheidingsme-
thode en hierby veranderen de stofeigenschappen niet,




a 2AgClis) — 2 Ag (s)+ C1, (g)

b Fels)+ Sis) = FeSt(s)

© Cis)40, g) - CO, @)

d 2Mg0 (s) — 2 Mg (s) +0, (&

Reactie a en d zijn ontledingsreacties, omdat er hier maar één stof als beginstof van de
teactie staat.

Q]

Er treedt geen verbranding op van kalksteen omdat er geen zuurstof wordt verbrudkt bi
de antleding van de kalk. De zin zou kunnen kaden: ‘De kalksteen wordt in ovens verhit en
ontleedt dan.’

Y >¢)
a Een ontledingsreactie die warmte nodig heeft is een endatherme ontledingsreactie.
b Een ontledingsreactie waarbij warmte vrijkomt is een exotherme ontledingsreactie.

0|

@ Door het verhitten van de brokken kalksteen vindt de ortleding plaats. Daarom is dit een
endotherm proces.

b Alleen reactie 1 en 3 hebben één baginstot, Reactie 3is de juiste ontiedingsreactie, want
bij cie reactie is de beginstof CaCO. (s} en wordt Ca0 als product gevormd.

Y <)

a Thermolyse is ontleding door middel van warmte.

b Fotolyse is ontleding door middel van licht.

© Elekirolyse is ontleding door middel van elekfriciteit

EE

@ De reactie vindt plaats onder invioed van kcht, dus is het een fotolyse.
b Er gaat elekirische stroom doorheen, dus is het een elektrolyse.

© Er wordt een spanningsbron op dus is het een

a2A0,is) A Mis)+ 30,1g
b 2HOM - 2H,(@+0, (g
© {NH,).Cr,0, (s) — Cr,0, (s} + N,ig) + 4 H,0 (g)

FEO

a Mls je waler kookt, ontstaal waterdamp. Dit is een overgang van de vioeistoffase naar de
gasfase. Er treedt dan geen reactie op, dus het is geen thermolyse.

b Als waler bij sterke verhitting wordt omgezet in waterstof en zuurstof, dan is er sprake
van een ontiedingsreactie. Omdat dit gebeurt door een hoge temperatuur, spreek j2 van

thermolysa.
el!lﬂ,-—;llﬁ*ﬂ,ld
s nikkelchioride wordt omgezet in nikkel en chioor, is er sprake van een ontledingsreactie.
mmwmmm-mnm

B0
a De scheikundige naam van N,0 is distikstofmono-oxide.
' ZN:QW*E’UG\‘D:H
Misouk kan zuurstof aantonen met sen gloelende houtspaander. Als ze deze in het
mmnuammdm

a Die entledmgsreactie heet fotolyse.
b 2H,0, (ag) = 2HO M+ 0, ()

0 2]

a CH0, + 3HNO, -+ CHND, + 3HO

b 4CHNC, 0 — 10HO (@ + 6N, @)+ 12C0, (g1 + 0, @

© Niet alieen antstaan b deze reactie allemaal gassen uit de vioeistof, gassen de veel
meer ruimte innemen dan de vloeistof, maar door het exotherm zijn ontstaat veel warmte
‘waardoor de gassen enorm uitzetten. Het volume neemt zo sterk toe dat er een explosie

optreedt.

d Zweten betekent normaal dat er vocht ontstaat. In dit geval betekent het dat de vioaistof
nitroglycerine bj hogere temperatuur kennelj iet meer goed hecht aan het kiezelgoer
en weer als vioeistol naar buiten komt.

& Omdat de stotfen met een grotere explosieve kracht toch stabieler zijn, is er dus meer
energie nodig om deze stoffen tot ontploffing te brengen.

cHO
& Cu,CO(OH), () 2 Cu ()+ €O, fg) + HO M)
=0,040 kg en 28 g koperoxide = 0,028 kg

5.3 Overmaat en ondermaat
0 ;- |

Overmaat is de beginstof die overblift na afloop van de reactie. Ondermast is de stof die
volledig reageert bi) de reactie.

K )

Een reactie gaat net zolang door tot alle beginstoffen op 7in (de stoffen 74n in de juiste
verhouding gemengd) of totdat de beginstaf op ﬁdnn ondermaat is. Als een beginstaf op
s, stopt de reactie en kan er geen vormd. Zou je rekenen
met de stof in overmaat, hhﬂnpmmﬂhhunm
kan ontstaan.

De eerste oorzaak is dat één van de beginstoffen op is. De tweede oorzaak is dat de tem-
peratuur daalt tot onder de reactielemperatuur.

@ De gassen die ontstaan bij de verbranding zijn heet, de reactie moet dus exotherm zin.
B CH,, )+ 140, (g »9CO, (g)+ IDHO ()
€ Demassavan CH,,is9=x120u+20x10u=-128u.
Da massa van 140, s 14 x 2 x 16,0 U = 448 u.
De massaverhouding waarin kerosine en zuurstof reageren is 128 : 448
d Je berekent eerst hoeveel zuurstof nodig is voor de verbranding van 5.85 kg kerosine.

) T s

-;%m.summww.mmumuu

n overmaat.




® rwaveldonide, SO,
f De massa van 1,0 L kerosine is 0,804 kg,

—gen) W i

xa HTXL00 430 ) par g hevosine

FHo

@ 2 Nas)+ Cl, (g) — 2 NaCl is)

b De massaverhouding waarin natrium reageert met chioor 1512 x 230 W) 1 (2 x 3554 =
460:71,0.

... ki
massale) =0 x

u-ﬂ'&"_"-n.nu.

Dus om 50 g natrium volledig te laten reageren heb je 77.2 ¢ chioor nodig. Je hebt
80 g chioor, dus chicor s in overmaat en natrium i ondermaat.
€ uwuw_unmw—u_-uuua
L] 1o hoeveel

NaCl er ontstaat.

- o
massalg) 50 .
ﬂ)uil?

1= ———— =127 g NaCl

Erl-hmglﬂuu-.

tmo

adMis)+30, @) 2N0,6)

b Je kunt het vat verhitten kot de ontbrandingstemperatuur van Al s bereikt, of j@ kunt
webrukmaken van een mechanisme zoals bi een ouderwets fitslampie.

© Lucht bevat 20,9% zuurstor, dus elke iter bevat 0,209 | nurstol.
18,0 L lucht bevat 18,0« 0,209 L - 3,76 L zuursiof.
3.76 L auurstol weegt 3.76 x 1,33g = 5008

4N 30,
‘massalg) 500 x
= m!ﬂ.._
X oo 4,45 g ruurstof, er is 5,00 g 2uurstof, dus zuurstof is in overmaat.

d De gasdrk n s want er is s
u-ﬁ-whhﬂm

@ Je hunt b deze opgave weer een rekenschema maken.

ca ZHO
massaverhoudeg ] 40,1 30
S — e

2,70 = 36,0
R

Voor de reacte van calcum heb je 2,42 g water nodg. Je hebt 6,00 g, dus water is in
overmaat

b De overmaat water is dan 6,00 - 2,42 = 158 3.

& Caiciam is m ondermaat, dus j& moet met calcium verder rekenen.

= g
‘massalg) 21 x

.-3%’%9-0.5;“

cmo

8 CaC0, ts)+ 2 NaCl s) —» Na,CO, [s) + CaCl, (5)

b Je moet eerst de massaveshouding uitrekenen waann CaCO, reageert met NaCl.
De massa van CaC0, = 80,1 u+120u+(3x16,0u= 1001 u
De massa van 2Nall = 2% (2304 + 355 <1170
CaC0,’ 2Nl = 100,1 : 117
Het rekenschema wordt dan:

massalg) 100 =
. ’“'1";':"-11.1.”

Je hebt 11,7 g NaCl nodig om 10,0 g CaC0, volledig te laten reageren. Je hebt
25,0 g NaCl, dus NaCl is in overmaal. Je moet dus doormekenen met CaC0,,
De massa van CaCl = 40,1 u+ (2% 355u=11L1u
€aC0,: CaCl, = 100,1 : 11,1
Mask voor de CaCl,.
CaCO, a1,
m 1001 uL
100 K

=111g Cact,
© Jehedt 11,1 g calcumchionde. CaCl,: 2 H,0 = 111,1 u: 36,0 u. Het rekenschema
‘wordt:

oo 1001111

‘massalg) ma %
I-MT"Lf_o-m'*

d Door het calcumchioridediydraat te verhitien, kun je het water lsten verdampen en het
droge calcumehionde hergebruiken.

eactes an snerge | 53




Afsluiting

£ e
akten

tie is een chemische reactie waarbi ult één beginstof twee of meer
reactieprodlicten worden gevormd.
b De beginstol is altyd een verbinding.
¢ Een verbrandingsreactie kent minimaal twee Eénvan deze

altyd zuurstof,
d Bij een f; deri stof niet. Het is dus geen chemische reactie.
@ Bij verdamping verandert alleen de fase van de stof, De stof zelf verandert niet. Byj een
verbrandingsreactie ontstaan er altiid andere staffen met andere eigenschappen, de

a

a CaCO, [5)— Ca0 {s) + €O, (g) ontleding / thermolyse

bGrl.Iﬂ+20 (&) -» 2H,0 [g) + CO, [g) geen ontieding
2 NH, (gl —+ N, (g} + 3 H, |g) ontleding / thermolyse

i 2ALO, ) =>4 Al {l) + 3 O, (g) ontleding / elektrolyse

@ 2 AgCI(s] - 2 Ag (s) + CI, (g) ontieding / fotolyse

a
& Het is een toestel van Hofmann of elektrolyseapparaat.
b Eﬂ,{)ﬂ-nﬁrt‘wvo,u
lergie worden aus is het reactie.
l Eﬂ,mob U--?H.Oll
@ Bij de knal komt er warmte vri, dus is het een exotherme reacte.
 De gassen zin in de juiste verhouding gemengd, dus kan de reactie snel verlopen.

oo

a Bj een ontleding worden er uit één stof twee of meer andere stoffen gevormd. Bij een
wvertranding reageert een stof met zuurstof tot één of meer onden. Bij een verbranding
heb je dus twee beginstoffen: de brandstof en de zuurstof.

b Als Joost gelijk zou hebben, zou de ontleding van 1 als

ummmmmwuwmmw
voor een
mmwwwmcnmumwuumm
of niet. In de praktijk kan Joost bijvoorbeeld een stenen bicempot nemen, aan de
onderkant dicht en gevuld met koolstofdioxidegas. Dit gas heeft een grotere dichtheid
dan lucht. Het gas zal dus ‘vanzelf’ enige tijd in de pot bljven. Op de bodem legt Joost
dan een hoopje ammoniumdichromast, dat hij zou kunnen ontstaken met behulp van een
gloeiende breinaald. Als de reactie dan niet varloopt, heeft Joost gelijk. Maar Joost heeft
geen gelijs: de reactie is, zoals is in 52 il

&, - thermalyse: ontleding door middel van warmte
- elektrolyse: ontleding door middel van elektriciteit
- fotolyse: ontleding door middel van ficht / straling

a
2NaCl ) 2 Na s) + €1, @)

a 2H0, (0 —+2H0W+0,(®
b Je kunt dit berekenen met

x= L0x0125
7
e 100g

027¢g
d J5g X100 = 27%

¢ ]
a schum
b 50,
e Eerst smelten, dan verdampen.
dC.H,+380,2500,+26H0
@ Voorbeelden van een juist antwoord:
- de viam is geel;
- 1 komt roet van de viam al.
f De is onder de ontt Eekomen.
g Als het bijzondere ksarsje brandt, is de temperatuur in de lont te [aag om het magnesium
te laten ontbranden.
h Voorbeeiden van een juist antwoord:
- de kaars met (natte) vingers/een (natte) spons uitdrukken;
- de kaars van de taart nemen en onder de kraan houden;
- de lont {visk boven het kaarsvet) afkmippen.

a0

a Antwoord C, neon is jpaist. Alleen van neon is de dichtheid keiner dan van lucht.
b Waterstof is (zeer) brandbaar en/of explosied.

ch

d CH, @)+ 50, (8 — 300, lgh+ 4H0 M

re

a Het is geen verbrandingsreactie omdat er geen zuurstof van buitenaf wordt toegevoegd.
Je zou dit een inwendige verbranding kunnen noemen. De zuurstof in het nitroglyeerine
wordt gebruikl voor het vormen van de oxiden.

b De massaverhouding waarin de reactieproductan uit het dynamiet catstaan zin:
ACHND, =(3x120u+15x1,0u+3x14,0ul +(3x160u) =227 ux4=908u
10H0=10x180u~1801 6N, = 6x28,0u =168 1200, - 12 44,0u~ 528y
en0,=320u
Door nu goed naar de reactievergeliking te kijken kun je de volgende evenredigheidstabel
opstellen.

IGANO, 10HO BN 1200, O
massaverhouding (W) 908 180 168 528 20
massalg) 250 a b & d

a=%}£-aﬁgm

po 250168
E]

=463 g stikstof




250 x 528
= S = 1458 hoolstofdonide

Chemische industrie

ﬁ-@&%’ﬂ.u. 2uurstof

«© Met behulp van de gegevens uit de tabel moet je de massa's van de onfstane gassen
omrekenen naar hun volume.
water:

' ; . 6.1 Scheiding in de industrie

‘massalg) 180 496 9
wverschil in dichtheid
verschil in deettiesgrootte
verschil in oplosbaarheid
verschil in hookpunt
verschil in

) 0 Hookpunt

245463 Youwnc
x='—°-n.5mf:m - Producten met verontreiigingen kunnen gevaarlik zijn ivoor de gezondheid).
2, - Hoe auiverder het product, des te hoger de prifs die je ervoor kunt agen,
hoolstofdioxide: « Een product van goede kwaliteit leveren is belangrijk voor de reputatie van een bedrijl.

volume {dm?) 245 x Norit is een stof met een zeer groot opperviak. Hierdoor heeft norit een enom adserbe-
245%185 e vermogen.
e a

Tuurstof: Adsorptie berust op het verschd m

volume {dm? 245 x

i_a,;.;uﬁ_”“ - dat mengsel worden geadsorbeerd, komen zj cus iet m de omgeving terecht, met als
gevolg dat je de zweetvoetenlucht niet ruikd.
Het totale volume aan gas bij kamertemperatuur is nu 195 dm’. b Een geurvreter maakt gebruik van de schesdingsmethode adsorptie. Er wordt een
iemiddel gebruikt dat de in de lucht

om te
terechtikomt.
€ Wanneer het op van norit is geraakt met uit de:
rweetvoetenlucht, kan er ‘niets meer bi'. Hel oppervak is dan maximaal bezet. Op dat
moment moeten de geurvreters worden vervangen, amdat zij hun werk niet meer goed
doen.

Absorptie heeft te maken met het opnemen van stoffen. Een spons of een papieren
zakdoekje neamt bijvoorbeeld het water op. Dit kan worden verklaard doos bijvoorbeeld de
capillaire werking (het water wordt als het ware naar binnen gezogen), Adsorptie heeft te
maken met aanhechiting. De stof hecht aan het opperviak van koolstofoeder.

a Op koude dagen moet er veel warmte worden geleverd. Er moet dan ook veel watar
worden geadsorbeerd, waardoor het zecliet vol kan raken,

X = 80,7 dm* kootstoidioxide

b Nodig s %.nmm
€ 700 g = 0,700 kg. 58,8 kg zecliet moet 58,8 « 0,700 = 41,2 kg water adsorberen.
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Chromatografie berust op het verschil in oplesbaarheid i een loopvioeistof en aanhech-
tingsvermogen aan het papier.

-.

De de afstand die wordt afgelegd door de kieurstof
uumamwmmw Als de kleurstof goed wordt
meegenomen door de loopuioeistot, is het verschil in afstand kiein, en is de Rfwaarde
dus hoog. De stelling is dus waar.

Il De Kleurstof kan nooit een grotere aistand af leggen dan de loopvioerstof, de Ri-waarde
wordt dus noait groter dan 1. Tegeljkertyd kan de kieurstof nooit terugiopen’, dus wordt
de Rfwaarde noait kleiner dan 0. mmumm

il ledere kleurstof wordt in een door de ot Hoe
wuwmmw«wﬂ“mwwu
verschillende kleurstoffen. De steling is dus waar,

=m
Onder de loopsnelheid van een stof wordt de snelheid verstaan waarmee een (kleur)stof
over het papier (chromatogram) naar boven ‘loopt’.

cm

aRf=29/43=-067

b De gele stof wordt minder ver docr de dus de op
ummmw-wmmamm:m
© Alle viekken komen hoger Lit. De loopafstand gedeeld door de afstand van het
vioeistoffront (- Rf-waarde} wordt dan groter.

d Als de stofien beter worden door het papi komen
‘minder hoog uit. Hierdoor wordt de Rfwaarde kieiner.

e Oe jen i lijkt het meest op die van luteine

2]
De plaats van de viekken kun je zichtbaar maken door het papier biuoorbeeld te verhitten,
te besprosien met een reagens, of te bekiken bi urlicht.

cHo

1 Voeg water toe aan het mengsel en schud goed, het zout lost op in het water.

2 Fitreer de ontstane suspensie. Het filtraat bestaat uit de zoutoplossing. Het residu is een
mengsel van zand en jood.

3mbmnmhnmm

4 Voeg aceton toe aan het residu van het I. Schud goed en het jood
lost op in de aceton. Herhaal nu stap 2 en 3. Na indampen is er zuiver jood over en het
residu is zand.

6.2 Syntheseroutes
M|

a Met een synthese bedoel je het maken van een product uit één of meer grondstoffen.
b Een synthese is é6n reactis, Van een syntheseroute spreek 2 als het proces meerders
stappen of reacties beslaat,

De zinklaag zorgt ervoor dat het metaal eronder niet kan gaan corraderen,

2 m
*

CEO
a 1.1 mijoen ton = 1 100 000 ton. De verhoudngstabel s dan ais velgt:
massafton) 1 - 1100000

x= 12351 100 000 = 1 358 500 000 euro = 1,359-10° eure
b De verhoudingstabel is nu:

mascaton 1 1100000
2185 x

%= 21851100 000 - 2 403 500 000 euro = 2.404-10" euro

€ Door de | is het voor zinkp onzeker hoeveel geld er
binnenkomt. Het kan zin dat ze het ene jaar meer personeelsleden kunnen betaien dan
het jaar erop of andersom. Dok is het onzeker hoeveel gald er kan worden geinvesteerd
in het ontwikkelen van betere of schonere synthesercutes.

Cmo
@ Uit de wet van behoud van massa kun je afleiden dat 2.0+ x =17 + 1.3, dus x = 1.0.
b De verhoudingstabel is als voigt:

1.0 x 300
:-—za-—-isnm zuurstof is nodig.
d Da massa’s zijn:
In0: 654u+160u=-8l4u
IS0, 654u+321u+Wx160ul=1615u
De massaverhouding Zn0 : InS0, = 81,4 : 161,5.
& De verhoudingstabel wordt:

massalionl 250

250 = 1615 :
l-T"”M Zinksuitaat




€ 2410, 00— 4 A +30,(g)

d Extraheren, hierbi maak je gebruik van een i
mawmuh»mmuwn Iamkdudu
vervolgens scheiden van het aluminiumaxide door te fitreren.

cEHO

a Het blokschema is weergegeven in figuur 6.1,

b Zwaveldioxide is een ficht gas, terwijl zinkoide een vaste stof is. Het zwaveidioxide stiigt
op, waardoor de stoffen vanzelf worden gescheiden.

Mﬁmmmmm
« Het scheiden van afval in gft, plastic, glas, papier en restafval,

= Het goed isoleren van je huis, zodat er minder hoeft te worden verwarmd.

- Niet te lang douchen of te vaak in bad gaan om water te besparen,

« Elekirische apparaten niet op stand-by retten, maar uitzetten om stroom te besparen,

- Gebrukmaken van zuinige elekirische apparaten met een hoag energielabel.

- Gebrukmaken van of aardy VOOr energie.

a nmmanemmuwumqm Kunststof

& Het project is duurzaam, omdat gebruik wordt gemaakt van afval om nieuwe producten
te maken. Er hoeven daardoor geen nieuwe grondstoffen te worden gebruikt.

b Nee, want het dekzeil dat wordt gebruikt is een kunststol gemaakt ut aardolie.

& Een voorbeeld is papier. Kranten worden vaak gemaakt van gerecycled papser, dat
dunner aanvoelt en minder helder wit is.

6.3 Oplosmiddelen
I o<

a Water heeft sen groot oplosvermogen.
b Je kunt er veel van 2en stof in colossen.

E
Vioeistoffen kun je laten stromen door een buizensysteem, terwijl je vaste stoffen met
lopende banden 2ou mosten vervoeren.

Er is veel warmte nodig om één kg water een graad warmer te maken.

tEO

a.c Dil zin internetopdrachien.

d  Een |andkimaat kenmerkt zich door warme zomers en koude winters.
e  Een zeekiimaat wordt gek kt door koele zachte winters.

3 -]
a De pH van een zure oplossing s Keiner dan 7.
b De pH van een basische oplossing is groter dan 7.

[+E
De pH i ager dan 7.0. De ketchup is dus zuur,
CE

a Mis je water by een zure oplossing doet, wordt deze minder zuur.

b De pH wordt hoger.

€ Als je water b een basische oplossing doet, wordt deze minder basisch.
d De pH wordt lager,

a Het zuur krijgt een pHvan 7.

b Nee, in de scheikunde is een stof neutraal als hij een pH van 7 heeft.
& Omdat hij dezeifde pH heeft ais de huid, Hj verandert de pH van de huid daardoor et.

LY - |
a geel, oranje of rood
b groen of blauw




OO

a Citroensap is zuur en heeft dus een pH < 7. Oftewel paars, rood of oranje,

b De ammonia maakt de oplossing basisch, Als je er vervolgens water bij doet, wordt het
‘water steeds minder basisch. De keur gaat daardoor van geel/groen naar blauw.

MNeet elke stof is oplasbaar in water.
iG]

wasbenzine: vet, liym en jus
ammonia:  vet

aceton: nagellak
cEHO

& Het biokschema is weergegeven in figuur 6.2

b Je scheidt de veriresten en de kieding met een verschil in oplosbaarheid, je gebruikt dus

de techniek extraheren.
O, (it

62

FEHO
ab Via ge site vind je alle benodigde informatie voor deze opdracht.
Virtuze! water is water dat in totaal nodig is voor groei en productie van
b jdelen en grondstofien die wi gebrik
Voor een Tshirt is nodig: 2700 liter water; voor chocola: 2400 liter water; voor
100 gram rundviees: 1550 liter water.

ders (soja en cassave) en cacao.
Je lunt gewassen verbouwen die minder water nodig hebben (een besparing van
20% tot 30% bijkt hier en daar mogelijk). Grote internatianale bedriven Zin bereid
hun productieprocessen aan te passen, waardoor minder water nodig is. Het Wereld
Natuur Fonds werkt hierin samen met bedrijven en overheden,

Afsluiting

a Stof A komt hoger in het chromatogram. Deze stof lost goed op en hecht minder, dus
wordt b o door dé boooiouistol

b De Rtwaarde is de afstand van start tot centrum van de visk gedeeld door de afstand
van de start tot het vioeistoffront.
& Ditis altijd een waarde die ligt tussen Oen 1.

a Spiritus bestaat [voornamelijk) ut alcohal (en dat is brandbaar).
b Voorbeelden van een juist antwoord:

- De verdampte alcohol stroomt terug in de koli.

- De hoeveelheid alcohol in de kolf biyft hetzelfde.

- Er verdampt geen (brandbare) alcohol.

- Droogkoken wordt voorkomen.

€ De pH stel je vast met universeel indicatorpapier.
w4 7
naam azin ammonia  water

a De onbekende stof heeft een pH van 2 & 3, omdat de Kleur overeenkomt met deze
waarden op het etiket van het pH-papier,

b De eerste onderzoeker heeft gelik. De pH stijgt doordat je water tosvoegt, dat neutrasl
is. Door het toevoegen van een neutrale stof kan de oplossing nooit bastsch worden.




Een indeling van stoffen

7.1 Stroomgeleiding
0y 1 |

a Een stof geleidt elektrische stroom als tegelikertid aan twee voorwaarden wardt

voldaan:

- de stof moet bestaan uit geladen deelties;

- de geladen deefties moeten vy kunnen bewegen.
b Metalen geleiden in de vaste en de vioeibare fase.
© Moleculaire stoffen geleiden in geen enkele fase.
d Zouten geleiden alleen in de vicebare fase.

ey - |

In de formule van een metaal staat alleen het symbool van een metaal. In de formule van
een moleculaire stof komen aleen symbolen van niet-metalen voor. In de formule van een
zout kemen symbolen van zowel metaal als niet-metalen voor.

0 2 |

a Geleidi is een e op macroniveau. Een zout geleidt in de vioeibare
fase stroom en een moleculaire stof nooit.
iUpmﬁpmehbwmh#Hdmlstﬂmw
metalen en ni it die alleen niet-
‘metalen bevatten.

a Chrysotiel behoort tot de zouten, want in de formule staan metalen en rietmetalen.

b Je kunt chrysotiel smetten en dan de stroomgeleiding meten in gesmolten en in vaste
toestand. Als de stof slleen in gesmolten toestand geleidt, behoort hy tot de zouten.

© Mogehjke gevarentekens zin weergegeven in figuur 7.1

d In de kadertekst staat dat ashest niet brandbaar is, dus het tafeldeed van Karel de Grote
viiegt niet in brand. Misschien dooft het vuur zefs.

@ Je bent dan 5 x 248 = 1240 dagen in aanraking met asbest geweest.

¥ Uitgaande van | vezal per em’, bevat 1,0 L lucht dan 1000 vezels.
Hij heeft dus 3.6-10° vezels ingeademd.

& I i vezaliaren is dat 1240 » 3,6 10° = 4,5.10° vezels.

€ harlagebanden.
4 Muminium wordt gebruikt als verpakkingsmatariaal. Pannen worden soms van
aluminium gemaakt.
5 LJzer wordt bivoorbeeld gebruikt voor bruggen. Uzer wordt ook gebruikt om hekken
van te maken,

6 Koper wordt gebruikt voor elektriciteitsbedrading.

7 Chroom wordt gebrulkt om zeren voorwerpen te bedekken, Hierdoor krijgen de
voorwerpen een glanzend uiterlijk, Fietssturen ziin vaak bedekt met een laagie chroom,

B Lood wardt gebrukt als dakbedekking,

9 Tin wordt gebruikt om orgelpijpen van te maken,

10 Radmmverbindingen worden gebruikt als i bij het op
van een kernreactor.

© Deze opdracht is ter beoordeling van de docent.

B 0 5 0 e g
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a Het atoomnummer van zink is 30 en zilver staat in groep 11,
b grondwater

eh

d de dichtheid van 2,3-10° kg per m*

© De massa van

calcumsulfaat-dihydraat is:
CaS0,2H,0: 40l u+ 321 u+ @« 1600 + 2 180u) = 172,20

2H0
‘massaverhouding () 2 x 18,0 1722
‘massa lkg) X 55100

x= 22180 x55-10°
1722

o ¢ |

a Edele metalen worden niet aangetast door water en lucht, onedele metalen wel.

b Goud en zilver zijn bijvoorbeeld edele metalen. Lizer en zink zijn bijvoorbesid onedele
metalen.

Hm
a Lichte metalen hebben een kieine dichtheid, rware metalen een grote.
b Titaan en aluminium zijn ichte metalen; ze worden toegepast in de luchtvaart.

Mo
a Natrium is een zeer onedel metaal. Dit betekent dat de stof natrium snel reageert met
bijvoorberld zuurstof uit de lucht en relfs met water. Goud is een zeer edel metaal en
reageert wijwel nergens mee. Als er goud aan de oppenvakte komt, dan zal het riet
reageren met zuurstof of water.
met andere Bijwoc in de

steenzout een verbinding van de atoomsoorten natrium en
chioor.

:HO

b Zand is een geschikt blusmiddel voor een natriumbrand.

c© ontleden

d Er ontstaat waterstofigas dat brandbaar en/of explosiegevaarik is, wanneer natrium
wordt geblust met water.

Hm

a een legering van kwik en ziver
b een legering van koper en zink
© een legering van koper en tin

a Een afgekoeld mengsel van samengesmotten metalen heet aen legering.

b 4% koper, mmmummummqnmmﬁmn

© Nee, want
magnetisme, mummummmmmuwh
Aurminium is niet magnetisch,

o)
Doordat in brons op diverse plaatsen in het rooster Sn-atomen zitten die veel groter zijn dan
Cu-atomen (zie het periodiek systeem achter in je boek), kunnen de lagen riet meer langs
elkaar schuiven enis het materiazl harder geworden.

=11-10* kg water

In een legering is er sprake van een verdeling van de componenten op het niveau van de
atomen, Dat wil zeggen dat de atomen van beide metaalsoorten goed met elkaar zin ver-
mengd. Als je twee metaalpoeders met elkaar mengt, heb je een mengsel waarin kigine kor-
reltjes van het ene metaal zyn gemengd met korrelljes van het andere metaal. Zo'n korreltie
bestaat nog altijd uit vele Dus in het geval van een
mengsel van twee metaalpoeders is er geen sprake van een verdeling op atomair niveau.

&l ]
In messing 2it 45 massaprocent zink. Dan bevat 100 kg messing 45 kg ank.
m’ummmmlzﬁhm

a5 x 12,3

a= =55k

In 12,3 kg messing 21t 5,5 kg zink.

cm

a Legeringen worden gemaakt door metalen in gesmolten toestand te mengen. Na
afkoelen ontstaat een legering met nieuwe eigenschappen.

b Van verenstaal worden veren gemaakt. Verenstaal moet enigszins buigzaam zijn en weer
terug kunnen veran naar de oorspronkelije vorm. .

© Een zwaard moet ook een kiein beetje kunnen veren. Als het te hard is, breekt het bij het
raken van een obiect.

d 1 kg verenstanl bevat o 10 kg = 0.006 g eolstf

® De verbinding vanadiniet bevat dne vanadi de massa daarvan is 3 x 509 u =
152,7 u. De massa van de hele verbinding is 5 x 207,2 u+ 3% 509 u+ 12 160u+
3B5u=14162u

152,7

14162

f Siicumcarbide is een moleculsire stof, want het is opgebouwd utt de neetmetalen
silicium en hoolstod.

Het massa' s = 100% = 10,8% vanadium.

7.3 Moleculaire stoffen
@

a Moleculaire stoffen habben in het algemeen lage smelt- an kookpunten.
b In formules van moleculaire stoffen komen alleen symbolen van nietmetalen voor.

b 300,+3H0+CHO, +30,
¢ Fotolyse is een ontleding onder indoed van licht en de vorming van melkzuur is geen
ontieding, want water en koolstofdionde zijn de twee begmstoffen. Het is dus geen fotolyse.
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d Doorzichtige buizen laten het (zonllicht door dat de algen nodig hebben om melkauur te
kunnen

produceren,
@ De functie is voedingszuur en canserveermiddel tegen gisten.
t CHO/CH,0H
& Wanneer koolstofdioxide / CO, wordt geloosd, draagt deze lozing bij aan de toename

Moleculen in een vaste stof en een vioeistof trekken elkaar aan: de vanderwaalskracht.
Dioor deze kracht ontstaat tussen de moleculen een vanderwaalshinding.

) :: |

a De grootte van de vanderwaalskrachten hangt af van de massa en de vorm van de
molecuen. Hoe groter de massa, des te groter is de vanderwaalskracht. Hoe groter het
rashviak, des te groter is de vanderwaalshracht,

b Naarmate de vanderwaalsbinding sterker s, zullen smeltpunt en kookpunt van een

van de op te iossen stof worden verbroken.
tussen de wan de opg stof en de

i en
(e geeft ze in een moecuultekening
weer met een sireepje.}

b Onder covalentie wordt het aantal stoombindingen verstaan dat een atoom van een
bepaalde atoomsoort in een verbinding kan vormen.

a Een stof kan oplossen in water als er in het molecuu OH- en/of NH-groepen voorkomen
en geen lange staart van C- en Hatomen.
b Een hydrofobe stof is een stof die niet oplost in water.

cEO

De oppervaktespanning van water ontstaat doordat er extra, sterke bindingen tussen de
watermoleculen optredan door de ~OH-groep in watarmoleculen. Hierdoor gedraagt het
wateropperviak zich als een vilesje dat sterk genoeg is om insecten te kunnen dragen.

In fis zitten de watermolecilen op een vaste plaats. Tussen de watermoleculen zitten extra
bindingen. Bij het smeiten van ijs moeten deze extra bindingen worden verbroken, dat kost
wveel energie (in de vorm van warmite),

Wal Kitten heel sterk door de ~Otgroep, veel sterker dan moleculen
gevormd,

van andere stoffen. Daardoor kunnen er ronde druppels worden

Bj esn waterin-olie-emuilsie zitten er klsine waterdruppelties in de ofie. De emulgatormole-
culen zitten nu met de hydrofiele kop in de waterdruppelties en met de hydrofobe staarten
in de olie.

72Em

Ho
Methaan bevat geen —OH- of -NHgroep en kan dus geen extra binding met water vormen.
Methaan is hydrofoob en kan niet goed met water mengen.

Methaan en ethaan beschikken alleen over Hatomen die aan C-atomen gebonden zijn et
aan een O- of N-atoom] en deze kunnen geen extra bindingen mat water vormen.
De Heatomen in ammoniak kunnen dat wel, die zitten gebonden aan een Natoom.

L} Dehmwl'hwdemm in het vuil, dus het wuil is hydrofoob.
De hydrofiele koppen steken in het water.

[cE
a Door méjoenen vezelties is de van het zijn voefjes
veel groter dan wanneer er maar een paar honderd vezelties zijn. B"lnhllidnbs
i mu veel sterker en dus kan hi over het plafond lopen.
b De sterkte van de vanderwaalsbinding is groter als de massa van een molecuul
groter is. Ih-a--n%m:m&nn C.H, -moleculen, dus is de
tussen deze groter.

€ Nee, waarschijnlg valt hij dan naar beneden. De vanderwaaisbinding biift even groot,
maar de massa van de gekko is nu 20 groot dat de vanderwaalsbinding fiet sterk
genoeg meer is.

d Als er watermolecuien fussan de haartjes van da gekkovoetjes komen, kan er geen
vanderwaalsbinding meer tussen de haartjes en de wand 2ijn en dan kan een gekko niet
meer tegen de wand omhoog.

7.4 Zouten

LY ::
& Een zout heeft een relatief hoog smeltpunt en kookpunt,
b In de formule van een zout komen symbolen

0 <]

& By de zouten zorgen de geladen ionen voor de stroomgeleiding.

b In de vaste fase zitten de ionen vast in het i Als het zout is lten, komen
de ionen los Lit het ianrooster en ze kunnen dan il bewegen en dus stroom geleiden.
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In een metaal kunnen de positieve metashonen vrij gemakkelik ten epzichte van elkaar
werschuiven, De elekironen trekken de ionen nog even sterk aan; het metaal zal niet breken,
In een zout kunnen de ionen niet goed langs elkaar schuiven. De ionen met gelijke lading
stoten elkaar af en het zout breekt.

Een is dat een @n een allebe bestaan uit posibef en

negatief geladen deeltes.

Een verschil is dat in een metaalrooster de negatief geladen deefties, de elekironen, ook in
de vaste fase vrij kunnen bewegen. By een ionrooster zitten alle ionen in de vaste fase op
een vaste plaats.

>
a Cadmiumrood is een zout omdat in de formule metaal- en nietmetaalatomen woorkomen.
Een zout bestaat ut ionen.

b cobaltiloxide
© De massa van PbCr0, is 207,2u + 5200+ 4« 16,0u= 32324,

Het chroom n 520 . 100%-161% chroom.
d scheiding door extractie
@ hexaan

) <}

NaCl is een zout. In een zout komen ionen voor die elkaar door middel van ionbindingen
vasthouden. Als een zout oplost in water, worden de ionbindingen verbroken. De ionen
omingen zich met watermoleculen.

NaCl (s} — Na~ (2q) + CI" (ag)

a De stof heet calciumcarbonaat en de oude naam is kalk.

b Calcium Ca’' en carbonaationen, CO,7 .

© De beschriving is ter beoordeling van de docent.

d De massa van de schelp is 15,0 g. 85 massa¥ is calciumcarbonaat dus dat is

%xls.e.zz,u

® De atoommassa van Ca is 40,1 u, de massa van een deelte CaC0, s 40,1 + 120+
3x160 = 1001 u.
Maak een verhoudingstabel.

‘massalg) 1 128
40.1x128

N= 1061 = 15,13 g calcium
513

rmm-mnamkmnalm =34,2%.

cm

@ Nee, natrium is een reer onedel metaal dat heel heftig met water reageert, In NaCl komt
het Naion voor.

b 365x 6 = 2190 g = 2,19 kg zout per jaar

[ hmqmmﬂk%xﬂm-ﬂg zout.
d 365x 9.9 g = 3614 g = 3,61 kg zout per jaar

@ De massa van Nais 23,0u.
De massa van NaCl is: 23,0+ 355 = 58.5u.

Na Ma
230 - 585
(S
_Loxs85 :
® “Z30 2,5 g Een hoeveelheid zout komt ongeveer oversen met 2,5 maal de

haeveelheid natrium in een product.




Afsluiting

@ In de formules van moleculaire stoffen staan witsluitend symbolen van nietmetalen.
b in de formules van routen worden symbolen van een metaal en een nietmetaal

gecombineerd.
€ In de formules van metalen staat uitsiuitend een symbool van een metaal,

a

a Moleculaire stoffen bestaan uit moleculen en die hebben geen lading.
b De bouwstenen van een zout ziin positieve en negatieve ionen,

€ De bouwstenen van een metaal zin positieve enwri

0o
@ Een legering is een afgekoeld mengsel van samengesmolten metalen.

b Het gehalte aan koolstof is in staal wrij |aag (staal is harder dan jzer. maar nog niet bros),

in gietiizer is het veel hoger (het mateniasl is erg hard en breekt gemakkelik).

a

& Het natrium (een licht metaal) biiit drijven op het water; het gedeeite dat onder de
‘waterspiegel 7it, reageert met water (natrium is onedel). Er ontwijkt een gas, waardoor
‘het stukje natrium wordt vooribewogen.

b Natrium is een onedel metaal. Het reageert zeer snel met zuurstof, zeifs al met water

€ Lichte metalen hetben een kieine dichtheid (massa per volume-eenheid).

d Zware metalen hebben een grote dichthesd. Natrium is een licht metaalz het drifft op
water.

a Juwer water is een moleculsire stof. Moleculaire stoffen kunnen geen stroom geleiden.
b De covalentie van 0 = 2envanH = 1.

€
e
d De molecuulmassa van H.0 = {2 1,0 u) + 16,0u = 18.0u.
In 18,0 uH,0 zit 2 x 1,0 uvan de atoomsoort Hen 16,00 u van de atoomsoort 0.

Het massapercentage watersiof is %xlm-luﬁ waterstaf_
160

Het massapercentage zuurstof is ﬁxlm-ﬂ.ﬁ zuurstof.

{Je kunt natuurlijk ook alleen waterstof uitrekenen en dan 100 - 11,1% - 88,0%
berekenen

oo
a Keukenzout heeft sen LDS0 van 4 g per kg lichaamsgewcht, Een persoon van 70 kg
heeft dus 50% kans te overliden bij een dosis van 4 » 70 kg = 280 g keukenzout,
Keukenzout is geen vergif: je moet er veel te veel tegelijk van eten.
b In 1,0 kg dubbelzoute drop zit 8 massa% sakmiak, dat is 80 g salmiak.

s j2 50% kans hebt om te overijden ten gevoige van een dosis, is dat hetzelfde als de
LD50. Een kind van 40 kg moet dan 1650 mg per kg = 40 = 1650 mg = 66 g salmiak
eten om de L D50-dasis binnen te krijgen. Omdat in dubbelzoute drop 8 massa% salmiak
zit, moet dit kind dan:

sk 80 “

dubbelzoute arop fg) 1000 x
_ 1000 » 66

% =825 g drop eten. Een kein kind kan geen 825 g drop achter ekaar

Uizer geleidt stroom, is vast bij kamertemperatuur, is grijs van klewr, is vervormbaar en
geleidt warmte.

d legening

® Demassavanfe 0, =2x559u+3x160u=1598u.
n1598uFe,0,2t 2 x559u=1118ufe.

Het massapercentage Fe in Fe,0, = %-g%xlml-m,m iizer.

a

a Een hydrofiele stof is goed mengbaar met water.

b Ean hydrofobe stof is niet mengbaar met water.

¢ Tie figuur 7.3.

d Olie mengt niet met water. Olie is dus hydrofoob.
@ Ether mengt niet met water. Ether is dus hydrofoob.




mo
a In een ionenrooster zin geen afzonderljke moleculen te onderschesden, Tegengesteld
geladen jonen omringen elkaar,
b Een laag smeltpunt wil zeggen dat de deelties efkaar gemakkelih loslatan, dus dat de
‘bindingen niet zo sterk zyn. Vanderwaalsbindingen (in kaarsvet) zin dus veel minder sterk
dan de ionbindingen (in keukenzoutl.
© Ns een atcombinding wordt verbroken, worden de moleculen geskoopt. De stof verandert
in nieuwe stoffen. Dat noem je een chemische reactie.
d Kaarsvet (Jl gelesck niet omdat er geen geladen deelties in kaarsvet voorkomen. 8.1 Koolwaterstoffen
& Kaper (s} geleidt wel omdat, ook in vaste toestand, elekironen (die negatief geladen aijnl GE

vrij kunnen bewegen.

f Keukenzout (s} geleidt niet omdat er weliswaar geladen deeltjes lionenl ziin, maar die. Aardgas, aardolie en steenkool zijn drie fossiele brandstoffen,
lunnen niet vrij bewegen.

& Keukenzout (|} geleidt wel omdat in een vioeibare stof de ionen zich vrij kunnen bewegen.

no
a Sn

lmmhb%dmsm
© lood B
d smeiten - zware olie: brandstof voor schepen en elektriciteitscentrales
® - Het moet de elektrische stroom geleiden. - asfaitbitumen: asfalt voor wegen en daken.
- Soldeer moet bij een lagere temperatuur smelten dan de te verbinden metalen
onderdelen. o : |
F2end a Voorbeelden zijn voedingsmiddelen, k fien en b i
b Hoe meer C-atomen een malecuul bevat, des te meer verschillende vertakte en
e unt.

LY - |

@ Kraken is het proces waarbi de maleculen in de naftafractie worden afgebroken fot
kleinere moleculen, waaronder etheen.

b Eenmonomeer is een Klein molecuul waaruit polymeren kunnen worden gevormd.

¢ Etheen is een belangrijk monomeer voor het bereiden van kunststoffen.

d Het polymeer dat je uit etheen hunt maken heet polyetheen.

RITTIRURTS

a C- en Hatomen

b destilatie / destilleren

emummwummmmum.mamm
korter.

dCH,
® 2C,H,+430,+28C0,+30HO0
f De i diesel 14120+ 30x1.0=198u

B o,

LT




g Kooistof / roet en kook ontstaat ook en moet dus goed
worden gerekend).

0 7 |

Een molecuulformule geeft aan welke atomen en hoeveel van elk in een molecuul aan-
wezig zijn. Een structuurformule geeft aan hoe de atomen in een molecuul met elkaar
verbonden zijn.

H
H
=H0
De covalentie van Si is 4 omdat er steeds vier streepjes in de molecuultekening staan. 5i
moet wel op C liken, ze staan immers in dezelfde groep van het periodiek systeem.

-

i3 o]
CH,.0

H oW
f NEN

Stof a is onvertakt en stof b is vertakl.

&nwxﬂhm

wﬁ%

HHHH

'|* 'i'
“H

@ Als je het model goed bekijkt, zie je dat elk watermolecuul met drie gele strepen vast zit
‘aan andere watermoleculen. Een watermolecuul kan hier drie extra bindingen vormen,
b Als het schip blift drijven, is de massa van het verplaatste water gelijk aan het gewicht
Ide massa) van het schip. Het gewicht van het schip is 5500 ton = 5,510 kg, De
driffkracht is dan 10 = 5,5-10 = §,5.10" N.

© Als de massa van het verplaatste water gelik is aan 5,5-10° kg, dan is de

55100 _
waterverplaatsing van het schip 2, - 5371 m

d Ais de dichtheid aineemt tot 0,798 10 kg/m, dan zou om te blijven drijven de

55-10%
0.798-10¢

6892 m* - 5371 m* = 1521 m? exira water verplaatsen om niet te zinken.

waterverplaatsing = 6892 m?’ moeten zin. Het schip moet dus

8.2 Systematische namen

In é¢n homologe reeks lilken alle stoffen op elkaar. Zo is de verhouding tussen het aantal
C-atomen en het aantal H-atomen in de moleculen van alle stoffen uit één homologe reeks.
gelik.

<]

De algemene formule van alkanen is: CH, ..

a CH,, enn= 6, dus: CH,,

b C,H,, hoort niet tot de homologe reeks van de alkanen, Deze stof voidoet niet aan de
algemene formule: CH,, ..

Isomeaia is het voorkomen van stoffen met dezelfde molecuuformule, maar verschillende
Het zijn dus twee stoffen.

8 HG-CHy=CHy~CHy

et




HyG=CH,~CHy=CH,=CHy=CH,
2CH,

W“rﬁ:ﬂﬁ'ﬂk

3CH,
HC—CH,
ACH,

R

SCH,

—n

b De stoffen 1, 2 en 5 zij isomeren, want die hebben dezelide molecuulformule, maar
verschilende structuuriormules.

a butaan en 2-methyipropaan
b hexaan,
@

@ propaan CH,

b 2methyipentaan CH,,
=Ho

De methylgroep kan alleen op het tweede C-atoom van de propaan zitten, Op atoom 1 of 3
levert het immers butaan op in plaats van propaan.

b CH +50,+3C0,+4H0
¢ Propaan is erg brandgevaarfijk. Viuchtiger dan butaan, dus er is snel ontploffingsgevaar.
d Het kaokpunt van butaan is 0 °C. Bij heel koud weer is het dus een vioeistof.

EY <)
CH,

HE
a but-2-een
b Fmethylpent-2.een

b Deze ringstructuren hebben dezeffde molecuuiformule als de alkenen uit waag a.




cHo

a De formule van acetyleen / CH, voldost niet azn de algemene formule C H,, dus het is
geen alkeen,

b Voorbeelden van juiste antwoorden zin:
<CH,+0, 2 C+CO+H,O
<CH 40, 2C0+H,
“2CH, +20,42C+C0+CO, +H, +HO
-3CH,+30,+C+5C0+2H,+H,0

3 =]

a De stamperties van de krokus zyn rode draadjes en dat is de saffraan.

b Er zyn 150 000 krokussen nodig voor een kilo saffraan en een krokus heeft drie
stamperties, dus in een kilo saffraan zitten 150 000 x 3 = 450 000 saffraandraadjes.
e De geur-en kstoffen zonder suikermolecuul ziin koohwaterstoften. Koolwaterstoffen
2i; hydrofoob, ze lossen niet op in water. Het oplossen is noodzakelij voor het gebruik
bij het koken.

d Als je de structuur van een ghicosemolecuul hebt opgezocht, dan heb je gezien dat
er veel OHgroepen aan het molecud zitten, Die OH-graepen kunnen een extra binding
vormen met de OHgroep van water en daardoor lossen de klewr- en smaakstoffen wel
‘goed op in water.

8.3 Karakteristieke groepen

;)
Een atoom of atoomgroep, anders dan koolstof en waterstod, die sen kenmerkende eigen-
schap aan een stof geeft noem je een karakieristiske groep.

Halogeenalkanen zin akanen waarin éen of meer waterstofatomen zin vervangen door een

of meer halogeenatomen (F, C, Br of ).

aCH.C

wv«g«—u&-%

b CHF
“ﬁ"z‘u‘r@h"ﬂﬁ
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@ Met behulp van ademanalyse wordt de hoeveetheid aicoholdamp in &én diepe utademing
(grof) gemeten. Met behulp van de bloedproef wordt de ethanclconcentratie in het bloed

nawwkeuriger bepaald.
b Vrouwen z§n gemiddeld minder zwaar dan mannen. Bij wouwen is de verdefingsfactor
kleiner dan bij mannen.

© 0,40 L whisky = 400 mlL en whisky bevat 31,9 g per 100 mL. Hy heeft 4« 31,6 g =
126 gram alcohol gedronken.
itk okl = l:s
@

a De structuurformule wordt dan:

=2gl.

I-l.c’wm:

b De molecuulformule is C, H,,0.

© De ofie wordt ult de blaadies geextraheerd met stoomdestillabe. De stoom met olie wordt
gedestilleerd en koelt af en condenseert dan.

d Tie figuur 8.1.

stoom watar
munt- sloom +
planten pepermuntalie pepermaniale
eantahal
81




Afsluiting

L]

Het aantal atomen van elke soort en de manser waarop ze aan elkaar zijn gebonden is
verschillend. Hierdoor kun je met dezelide atoomsoorten toch veel, heel verschiiende
moleculen maken,

a

a Een kool f is een verbinding die uit koolstofz of bestaat.
b In een onverzadigde koolwaterstof komen één of meer dubbele bindingen voor.

€ In een vertakt koohwaterstofmalecuul komt minstens één C-atoom voor dat met drie of
vier andere C-atomen is verbonden,

@ butaan, but1-een en but2-een
b but-l-gen en but:2-een zip isomeren. Yan beide stoffen is de molecuufformule C.H,.

o
3 H,. CH, CHO.CH en N,
b ethaan is een alkaan, etheen is een alkeen, methanol is een alkanal.

Lo eeren

-

a

& 2en 4 zijn onverzadigd,

b 1 en 3 bestaan uit vertakte moleculen.
© Verbinding 2 is een alkeen.

d Verbinding 5 is een alkaan.

alleen maar op plaats 2 zitten. Als het 3 zou zgn,
moet je aan de andere kant beginnen met teben en dat mag niet. Als het 1 of 4 zou ziin, is
het geen butaan meer, maar pentaan.

we-Bonon

Bij methylpentaan kan de methylgroep zowel op plaats 2 als op plaats 3 zitten.
"PE:‘W“‘:‘UH w-—o'-—g"—aq—os

o

a struchurformule:

HyC—CHy
juiste naam: butaan
structurformule:

I S,

juiste naam: 3-methylpentaan




-
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b De molecuuimassa van C,H SH = B8,1 u. Per molecuul C.H.SH is 32,1 u van de
ADOMsart S AaMWezig. 321
Het massapercentage van de atoomsoort S in CH,SH is mxlm-x.u,
© Een voorbeeld van een juist antwoord is:

H3G-CH=CH-CHy~-5H
zo
Isomeren van CH,0:
HyG—CH;—CH;—OH

oo,

HyC—CH;—O—CH,

aCH,
b Nee, een alkaan met zeven C-atomen per molecuul heeft tevens zestien H-atomen en niet
acht.

eT3

d CH.0,—+2CHO0+2CO,

& ethylalconol

F destilaat

& De alcoholoplossing in vat 3 bevat 14 volume% alcohol.

In 1000 L oplossing bevingt zich dus 140 L zuivere alcohol. Uit vat 4 komt een oplossing
die 96% alcohol bevat, dus 96 L per 100 L

Jehrigtals opbrengst:

3 2050 | 1461 met 96 vobme s dcctol

hCHO+30,-2C0,+3H0

m

@2CH,+250,—+16C0,+18H0

b De verbranding van diesel vindt bi hogere temperatuur plaats en het rendement is dan

€ N,+20,-2NO,

d koolstofdioxide, stikstal

& Een katalysator helpt
stotien.

t 2ND, +4CO - N, +4CO,
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